

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.411

SANTANDER, MIERCOLES 2 DE NOVIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

DEL AMBIENTE POLITICO NACIONAL

La notoria frialdad y mantenida desgana de las últimas sesiones de Cortes, el desmedido afán de los socialistas por demostrar la intangibilidad de su colaboración parlamentaria y el apresuramiento del señor Azaña por una Federación de Izquierdas, son claras muestras de un estado latente de crisis en la vida política.

Hay en la misma un pleito viejo que envuelve dos conceptos: la escasez de hombres de gobierno y el sentido partidista de las mayorías o de los carteles parlamentarios. Y estos dos conceptos han abierto nuevos y profundos surcos en el desenvolvimiento de las actividades políticas del país, traducidos en un perfil agrio. Mas, si en los primeros momentos pudo aconsejarse innovaciones demasiado hondas y vigilantes disposiciones, hoy fortalecido el régimen, es otra la orientación que necesita el país. Orientación capaz de plasmar en realidades nacionales la obra legislativa.

Para ello, nada al parecer más adecuado que una convivencia de todos los partidos para volver a las tradiciones naturales y a las propias concepciones políticas, basadas en los grandes intereses nacionales. Intereses que no son los que quieren presentarnos una Federación de Izquierdas, ni muchísimo menos. Porque para esos avances orientados a los extremos están otros partidos; y sobre todo el comunista, que hoy se nutre con los tránsfugas de los socialistas impacientes.

La verdadera y moderna política nacional hay que buscarla en programas más firmemente reales que los estrechos e interesados horizontes de unos partidos federados o no, que hoy sólo tienen la escasísima fuerza moral de una remotísima confianza, que sola para un fin determinado les concedió el cuerpo electoral: el cambio de forma de Gobierno y la Constitución, esta última muy afortunada.

#### «A B C» Y LOS PERIODISTAS FRANCESES

Una de las notas más salientes de la jornada francesa en Madrid ha sido la dada por los periodistas parisinos, que, después de haber aceptado para ayer una invitación de «A B C», el primer periódico de España, hoy todavía suspendido, no comparecieron ni excusaron su asistencia.

¿Qué ha podido influir en el proverbial compañerismo de los parisinos, ejemplo por otra parte de fina educación profesional? ¿Han sido las sugerencias o las presiones correctamente diplomáticas de orden superior, tal vez indicadas por el Gobierno de Madrid? Esperemos la explicación de los franceses para formular un juicio sereno.

De todas formas, la invitación de fraternidad hecha precisamente por un periódico suspendido y que reúne a los prestigios literarios y a las autoridades periodísticas en amable fiesta de camaradería, en honor de la Prensa francesa, era merecedora de un mejor pago y de una más cuidadosa atención, aun por parte de las autoridades.

#### EN VISPERAS DE LAS ELECCIONES ALEMANAS

La contienda electoral alemana, que tendrá lugar el 6 de este mes, ha puesto en movimiento a más de treinta partidos, que en las urnas esperan el triunfo de sus ideales.

La intensa campaña de éstos, el encono de la lucha y el litigio entre Prusia y el Reich, cuya última palabra pronunciará Hindenburg, como suprema autoridad, hacen que la situación política sea incierta. Más incierta aun si el Presidente se inclinase a favor de von Papen en su fallo y si el actual Ministerio accentase en estos días la pérdida de su prestigio y la confianza de los electores, posible consecuencia de aquel acuerdo presidencial.

El canceller, con claro sentido político, intenta una coalición gubernamental, ajena a los extremismos de derecha e izquierda, enemiga al mismo tiempo del partido socialista, uno de los principales aspirantes al triunfo electoral. ¿Mas será ello posible?

Alemania es hoy un campo de experimentación política en el que todo análisis se hace muy difícil y cuya consecuencia puede encerrar provechosas lecciones.

### BOLETIN DE PRENSA

#### «AHORA»

En su editorial da la bienvenida al jefe del Gobierno francés; «hoy—dice—en la madurez y culminación de su carrera política.» «Su prestigio—añade—ha ido acreciéndose constantemente, y hoy cuenta entre los hombres políticos más indiscutibles de su país. Combatido antaño encarnadamente como jefe de partido, hoy se ha convertido en una figura verdaderamente nacional que cuenta con el respeto de todos los franceses. Recientemente, un voto de confianza casi unánime de la Cámara ponía de manifiesto la solidez de su Gobierno y el acierto de su gestión en estos momentos difíciles. No necesitamos añadir que en M. Herriot saludamos al propio tiempo a la nación que representa, con la que nos unen lazos de estrecha amistad, que han de mantenerse inquebrantables en el futuro. En cuanto a la significación del viaje del jefe del Gobierno francés, sus manifestaciones y las no menos terminantes del ministro de Estado español muestran claramente que las alarmas y recelos de que ha querido rodearse la visita de M. Herriot carecen de todo fundamento.»

#### «EL SOL»

Con la firma de A. Rovira, publica un fondo hablando de los Partidos en Cataluña, y, después de hacer historia de los antecedentes de éstos, dice:

«Con ocasión del Congreso Catalán celebrado en el año 1883, Almirall hizo que un considerable

número de amigos suyos, casi todos procedentes del campo federal, firmaran una declaración solemne en la que hacían constar que desde aquella hora en adelante no pertenecerían a ningún Partido o fracción de los que actuaban en la política castellana, ni reconocerían la autoridad de ningún jefe o director político de Madrid.

Los Partidos catalanistas han sido y son, como es natural, Partidos exclusivamente catalanes. Y a medida que el ideal autonomista se ha ido difundiendo, muchas viejas organizaciones adscritas a los Partidos españoles se han catalanizado por su programa y por su organización, o han engrosado los contingentes de las organizaciones catalanas.

Hoy vemos que la Izquierda Republicana de Cataluña, en la cual predominaban por su número los republicanos de tradición española, adopta resueltamente los postulados del catalanismo, la tesis de Valentín Almirall, y la lleva hasta el extremo de rechar toda alianza electoral con los Partidos o fracciones cuya organización se extienda fuera de Cataluña, aunque sus organismos catalanes posean una autonomía más o menos efectiva. Por otro lado, el señor Cambó, que dos años atrás estaba enfrascado en los trabajos de constitución del Partido centrista español, defiende ahora con la mayor rotundidad el principio de que Cataluña autónoma debe ser regida por Partidos netamente catalanes.

Entiende el articulista que es inevitable la catalanización completa de la política dentro del marco autonómico. Ello lo estima conveniente para la saludable articulación de la política catalana y para su colaboración a la política española, que sería la normal de los Partidos genuinamente catalanes en amplias federaciones o grupos, al estilo de la proyectada federación parlamentaria de izquierdas, y termina diciendo:

«El único resultado que se obtendría con la actuación de Partidos generales en el régimen de Cataluña autónoma sería la formación, por un cierto tiempo, de una especie de «Ister» en el territorio catalán. Que Dios guarde de este peligro a Cataluña y a España.»

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL MAGISTRADO.—Ha cometido usted seis robos en una semana. EL ACUSADO.—Es cierto; y si todos trabajasen con la intensidad que yo, pronto estaríamos camino de la prosperidad.

### CHUFLILLAS CARNET MUNDANO

Afirma «El Debate» que apenas llegó el señor Herriot a Madrid se marchó a pie al Retiro.

¡Hombre, una idea!  
¡Por qué no le imitan, aunque sea en coche, muchos de los infinitos políticos que no nos hacen malicia la falta?  
Y decimos que se vayan al Retiro, porque nos parece más elegante que mandarles a paseo.

Del folletín de un colega valenciano: «Marta insistía en vano: —Herman, debes acompañarme. Mi presencia en aquella casa sin ti pudiera dar lugar a comentarios. Ven conmigo, te lo suplico.»  
¡Hombre, vaya usted con ella!  
¡Sea usted cordón, Hernán!

Notas de un viaje:  
Un periodista francés, que habla el español como buenamente puede, explicaba a un compañero de la Asociación de la Prensa madrileña el significado de un aparato eléctrico que había en secretaría. Y le iba diciendo: En español se habla esto que es cordón suspendido lus. Entonces intervino un periodista español: —No, perdón. «Lus» no está suspendido. Es amigo.  
Los franceses le miraron como diciendo: Pero, bueno, ¿y el cordón?

Dice «La Voz»:  
«En La Paz la multitud intenta asaltar el Parlamento.»  
Bueno, pues digámonos ustedes lo que pasaría si estuvieran en guerra.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTAÑESA»

#### NOTAS VARIAS

De Madrid ha regresado don Fernando Negrete Herrera.

De la misma procedencia don Carlos Hoppe Presmanes.

Pesa unos días en nuestra ciudad el joven abogado santanderino, notario de Sedano, don Jesús Gutiérrez Pérez.

Regresó de Madrid don Francisco Nardiz Pomo.

De la capital de España de Cesáreo Zorrilla Contreras.

Por don José María Fernández de Tagle y para su hermano don Julián, ha sido pedida en Madrid la mano de la encantadora señorita Carmen Benzo San Román, de distinguida familia gaditana.

En Sevilla, por los señores de Sánchez Núñez (don Pedro), y para su hermano don Ramón Bolaños, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Luisa Montoto y Gómez-Quintero.

Por los señores de Artillo (don Francisco) y para su hijo el joven ingeniero industrial, don Pedro, ha sido pedida la mano de la muy bella señorita Fuenficia Saavedra y Lombillo, sobrina del marqués de Bellavista, conde de Casa Lombillos. La boda se efectuará en enero.

En Madrid ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño, número seis de sus hijos, la joven señora del arquitecto don Javier Ferrero, nacida Isabel Ruiz de la Prada y Muñoz de Baena, hija de los señores de Ruiz de la Prada (don Manuel).

## AIRE DE LA CALLE

### DOS IMPOSIBLES VENCIDOS

Dos cosas habían parecido hasta ahora imposibles: que no se pudiese vivir en la isla de Cuba y que se pudiese vivir en el interior de un tanque cerrado herméticamente y sumergido en el fondo del mar. Y los dos imposibles acaban de ser vencidos en estos momentos.

Es la paradoja de la civilización: que no se pueda vivir donde mejor se vive y que se viva, en cambio, donde la vida natural es más difícil.

Hablemos primero del primer imposible, o sea de la inhabilitación de Cuba como punto habitable. Asusta pensar los alardes de civilización que ha tenido que hacer el hombre para convertir la isla feracísima en lugar de hambre y privaciones. Allí se vivía de cualquier manera. Con recursos y sin ellos; con ropa y desnudos; con techo bajo el que cobijarse o con la copa de una palmera por todo abrigo. Un clima siempre tibio, cuando no ardoroso, evitaba el censo demasiado duro de las ropas fuertes con que los pobretones europeos tienen que cubrir sus carnes ateridas. Cuando Colón llegó a aquellas playas, se encontró a unos indígenas tendidos perezosamente a la sombra de unas palmeras y sin más traje que el que Adán usaba para andar por el paraíso. Tampoco trabajaba aquella gente, ni había conocido nunca el trabajo. El suelo era tan fértil, que espontáneamente, sin necesidad de cultivos ni de ingenieros agrónomos, producía olorosa y delicada frutas; maíz en abundancia y otros productos con que aquellos hombres en paro voluntario y perpetuo llenaban bien su andorra. Tan frondosa era la vegetación; tal cantidad de aves y de flores había, que las carabelas iban navegando como en un sueño entre una nube de fragantes perfumes. Tanto, que Colón llamó a aquel lugar de la costa «El Jardín de la Reina». No se le ocurrió propo más expresivo. Si el genovés insigne y los que tras él fueron en vez de meterse a redentores hubieran dejado las cosas como estaban, a estas horas en Cuba no habría cuestión social, ni hambre, ni la gente se ametrallaría en las calles, ni las mujeres pasearían con letreros ofreciéndose como esclavas por la comida. En vez de eso estarían sentados todos, como sus antepasados, a la sombra de las palmeras comiendo los dulces frutos que la Naturaleza criaba sin estímulos y sin coacciones químicas. De donde se deduce que don Cristóbal hizo a aquellos pobres isleños un flaco servicio. Como él que se pone a arreglar el reloj de un amigo y le deja luego sin alguna pieza.

Pero sin necesidad de remontarnos a esos tiempos idílicos, nos encontramos que cuando ya habíamos civilizado bastante, aunque la civilización no había llegado al grado de hoy, en la isla se podía vivir todavía. Allí el comer era un renglón que no tenía importancia ninguna. Los dueños de los comercios se sentaban a la mesa con sus dependientes, en largos pabellones, y siempre había platos y sitio a disposición del primer desconocido que se presentara. La comida no se le negaba a nadie. Y respecto a la fertilidad de aquel suelo, hemos oído de labios de soldados que pelearon allí en la última guerra, que con las mondaduras de las patatas que quedaban abandonadas en los campamentos se formaban extensos patatales que eran su sorpresa cuando, al cabo de algún tiempo, volvían a aparecer en el mismo lugar. ¡Y la gente se muere hoy de hambre allí! El imposible se ha conseguido. No hay nada, por lo visto, que se resista al hombre.

El otro imposible se debe al ingenio de un modesto obrero madrileño. Se llama éste Adrián Álvarez Ruiz. Anotemos su nombre, que puede que antes de mucho sea famoso. ¡Ahí es nada lo que ha conseguido! ¡Generar aire respirable en un recinto cerrado herméticamente y sumergido en el fondo del mar! Y expeler al mismo tiempo el ácido carbónico, con lo cual resuelve de un modo definitivo el problema de los submarinos. Hasta ahora se navegaba bajo el agua con el riesgo constante de que una avería, que impidiese al sumergible remontarse a la superficie, produjera a la tripulación una muerte espantosa. Ahora, con este invento, se podrá prolongar la vida indefinidamente, dando lugar a que el salvamento pueda efectuarse.

Pero, además de este gran interés industrial y humanitario, tiene el invento una aplicación de un enorme valor para los misántropos, que cada vez somos más numerosos, a pesar de que no hacemos propaganda. Hasta ahora era un problema encontrar un rincón donde no le molestase a uno nadie. De vez en cuando se descubría alguna cervicería de tan mala suerte, que en ella no había ni camareros. Enseguida nos instalábamos en uno de sus veladores, muy satisfechos. ¡Ay, pero aquella felicidad duraba poco! No sabemos cómo se corría la voz en el gremio. Al otro día había ya en otro velador un nuevo cliente solitario. Después empezaban a ir las parejas de novios, que llenan enseguida los lugares donde no va nadie, y que acaban constituyendo asambleas tan concurrencias como las de Acción Republicana. A los cuatro días ya no se podía estar allí, con gran regocijo del dueño, que veía salvado su negocio.

En los paseos y lugares desiertos, se encontraban los mismos inconvenientes. ¡Como que a esos lugares es a los que acude más público, sobre todo a las horas en que no hay nadie! No quedaba, por lo tanto, recurso ninguno a los amantes de la soledad, que no veían de qué modo ser fieles a su amante.

Pero he aquí que este maravilloso invento les saca de apuros. No tienen más que proveerse de uno de esos tanques; meterse en él y hacer que le suelden con soldadura autógena. Y luego dejarse caer en la bahía, en diez o veinte metros de agua. ¡Y que vayan las parejas de novios a interrumpir su meditación como en las cervicerías! Así pueden estar un año o dos, pues la generación de aire no tiene límites de tiempo. Los recordos urgentes se pueden enviar a la superficie por medio de bolitas de celuloides. El nuevo ermitaño submarino podía, por ejemplo, avisar:

—¡Digan al alcalde que aquí hay un parado que no protesta! ¡Y que si quiere, que baje a verlo!

Y ya es algo asombroso que haya en el mundo un lugar, aunque sea tan incómodo como un tanque submarino, en el que certifique los técnicos que se puede vivir, cuando en todas partes la vida está imposible. Será cosa de ir pensando en el tanque.

PICK

### TEATROS Y CINEMA TOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—«Indescribable».

Film de la «Fox», hablado en español e interpretado por Elisa Landi, Yola D'Avril, Eva Dunston, Paul Lukas, Warner, Kid Keand y otros estimables artistas, es la historia de una aventurera expulsada de todas las colonias inglesas y alemanas del África, por su vida desordenada.

A raíz del suicidio de un oficial inglés, es deportada a una colonia alemana, llegando al puerto los días de la declaración de la guerra de 1914. Allí se enamora de ella un oficial, hijo del gobernador de la colonia, y se casa con él; matrimonio que es aceptado por la aventurera para defender su libertad y vengarse del gobernador.

Su esposo es destinado como jefe de un destacamento al interior de la selva, donde ella le sigue, accediendo a las súplicas del marido, que, enterado del pasado, aun la quiere y espera conseguir su cariño. Durante una de las excursiones, más interior, en que se queda sola, llega al fortín un oficial ingeniero que acaba de levantar unos planos para atacar en la selva a la colonia limítrofe inglesa, y ambos se enamoran, no cediendo su pasión ni ante el oficial ausente. Los planos acabados de levantar son robados del fortín durante una visita del gobernador, que inculpa a su hija política, como inglesa, de ejercer ese robo en visperas otra vez de deportarla; pero al final se descubre que no fué ella, sino su marido, para dar el dinero de su venta a la esposa deportada. Para salvarle ella se confiesa autora del robo, en combinación con un espía del séquito del gobernador.

El suicidio del oficial autor y el perdón de su padre el gobernador ante el espíritu de sacrificio de la aventurera, hace posible el matrimonio de ésta con el oficial ingeniero, y aquí termina el film, que está bien logrado y tiene algunas vistas indígenas interesantes.

GRAN CINEMA.—«La princesa del caviar».

Film, exclusiva «Triana», interpretado por Anny Ondra, André Rouane y Arno, es una comedia que tiene por argumento las aventuras de una muchachita que, cansada de la vida pueril, huye a París. Antes de la huida conoce en su tienda del publicista alemán a un joven diplomático germano que, por avería de motor, hubo de detenerse en ella. Al pagar éste el gasto, se le cae de la cartera un billete del expreso a París, que es aprovechado por la joven para su escapada. En este momento empieza la intriga de la comedia, y sube de punto al presentar el diplomático a la muchachita como hermana suya al ministro de Comercio de su país, que viaja en el mismo tren.

A la llegada a París, y queriéndose desprender de tan inoportuna compañía, la chica es abandonada, y después de peregrinar por las calles de la ciudad se coloca como ayudante de cocina, primero, y como doncella, después, en el hotel hospedaje del ministro, de su mujer y del diplomático, que ya para entonces ha justificado la ausencia de su hermana, diciendo que ha ingresado en un internado.

Como es de rigor en estas comedias, después de ridículos incidentes y divertidas escenas, la aventura termina con la boda de los protagonistas.

Tiene el film una buena fotografía y una excelente dirección.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

LA AUTORIDAD HA DE PREVENIR

El orden social es algo tan delicado que una vez roto tiene difícil compostura. Aunque en apariencia se reponga, queda flotando en el ambiente el espíritu del desorden, la posibilidad de la subversión y los efectos de la turbulencia. Y sólo eso, la intranquilidad que produce el saberse a merced de un movimiento y el dolor del mal ocasionado por el anterior, constituyen un verdadero y presente estado de anomalía, bajo el cual la vida se hace penosa en todos sus aspectos y especialmente en el de convivencia social.

Por eso no basta que la autoridad se haga presente después de consumados los actos subversivos, porque entonces el mal está ya consumado y no tiene reparación. La represión y las sanciones que se impongan, podrán aislar o limitar el movimiento o dar una llamada de ejemplaridad, pero el orden queda por mucho tiempo roto. La autoridad debe siempre caminar delante, ser previsor, sentir, con esa sensibilidad política que es indispensable en los que mandan, cuándo y dónde se puede producir la alteración, para detenerla con resoluciones adecuadas. Desgraciadamente, los signos suelen ser harto ostensibles; como las tempestades meteorológicas, las tormentas sociales tienen claros presagios para el más miope observador y evidentes signos para quien, como la autoridad, dispone de numerosos, largos y finos tentáculos que se infiltran en los más apartados rincones de los fondos de la sociedad para conocer sus más imperceptibles vibraciones. Por eso, cuando se produce el desorden, a nadie sorprende generalmente; todos le han presenciado, lo han visto correrse sobre el horizonte como una nube tempestuosa antes de estallar. Si la autoridad no lo previno, o no quiere o no sabe disponer de sus poderosos elementos, o carece de esa intuición, de esa sensibilidad que es indispensable condición de mando y sin la cual no se pueden llevar las graves responsabilidades de éste con las garantías debidas a la paz y tranquilidad públicas. El puesto de mando tiene siempre un imperativo de previsión que si no se cumple conduce inevitablemente al fracaso.

### NOTICIAS Y SUCESOS

## DURANTE EL DIA DE AYER NO SE TRABAJÓ EN LAS OBRAS MUNICIPALES

DIA TRANQUILLO

Ayer transcurrió el día tranquilamente en Santander. Las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad continuaron prestando servicio con armamento; pero, por fortuna, no tuvieron necesidad de intervenir en incidente alguno.

La reunión anunciada para por la tarde en el Frontón no se celebró por prohibición gubernativa, y los obreros se disgregaron pacíficamente.

Durante el día no se trabajó en las obras del Municipio. No es cierto que se pidieran a Bilbao fuerzas de guardias de Asalto, como se dijo ayer.

Entrar en las salas de espectáculos una vez empezada la representación, ocasiona molestias a los que llegaron con puntualidad y tienen derecho a disfrutar tranquilamente de la fiesta.

### RICARDO SARO

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6  
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

### DOS ATROPELLOS

La camioneta S-243 atropelló ayer en la zona marítima, frente a la Avenida de Galán y García Hernández, a doña Victoria González Landaluce, con domicilio en Nueva Montaña. Conducida a la Casa de Socorro, se la asistió de contusiones erosivas en la región frontal, en la nariz y en las rodillas. Pasó a su domicilio.

En el barrio de La Albericia fué atropellado por un carro el obrero Ramón de la Hera Landilla, de sesenta y ocho años, con domicilio en la calle de Vargas, 6, bajo, resultando con una fuerte contusión y probable fractura de costillas en la región torácica izquierda, erosiones en la rodilla del mismo lado y conmoción cerebral. Pronóstico reservado.

En una camilla de la Cruz Roja fué llevado a la Casa de Salud Valdeilla, revista la cura de urgencia practicada en la Clínica municipal.

### TRES COSAS MAS

En el cuarto de socorro de la calle de la Enseñanza se curaron ayer, entre otras personas, hasta las siete de la tarde:

José Linao Ruiz, de doce años, de una herida incisa en los dedos índice y medio de la mano izquierda.

Emilio Grijuela, de veinte años, de quemaduras de segundo grado en el antebrazo derecho.

Teresa Fernández Ruiz, de tres años, de lavado de estómago por ingestión de gasolina.

### LA DA MAL Y LA ROBAN

En el automóvil 2641, matrícula de Valladolid, fué conducida a las siete de la tarde de ayer a la Casa de Socorro la joven de veintidós años Consuelo Montes Aguilera, que en las proximidades de la estación de los ferrocarriles de la Costa sufrió un fuerte síncope gástrico, perdiendo el conocimiento y permaneciendo en coma.

Si presencias que un chico mortifica un árbol o destruye las plantas de un jardín, reconvenle dulcemente y con toda clase de precauciones; es exponible, de lo contrario, a enfermar de un mayor que saldrá a su defensa.

no haciendo algún tiempo tendida en la acera sur de dicha estación.

Cuando recobró el conocimiento en el benéfico establecimiento municipal, notó que la habían robado durante el ataque un paquete y el portamonedas con dinero.

El landronzuelo, cuyas señas tiene ya la Policía, debe apresurarse a enviarlo a las oficinas de la Guardia municipal, si quiere evitarse un disgusto grande.

### EL "GORDO" EN SANTANDER.—CIEN MIL PESETAS EN PARTICIPACIONES

En el sorteo de la Lotería verificado ayer, correspondió una serie del "gordo" a Santander, con su cortejo de veinte mil duros.

El 25.613, número agraciado, fué expedido en la Administración número 7, propiedad de doña Carmen Silva (paseo de Pereda), y vendido en participaciones por la popular Nicolasa Madrazo, "La ciega".

Esta dice que el billete lo ha repartido en papeletas de peseta, la mayoría en la Pescadería y Fábrica de Tabacos. Según nuestras noticias, lleva una de estas participaciones el limpiabotas del Café Madrid, a quien, por tanto, han correspondido 3.333 pesetas con 33 céntimos.

La vendedora Refugio Madrazo ha vendido aproximaciones y muchos billetes de la centena.

Enhorabuena a todos los agraciados.

De cada cien niños que fuman y blasfeman por las calles, el ochenta por ciento no sabe leer ni escribir.

### Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO  
Garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5  
Cirugía de cabeza y cuello.  
MENDEZ NUNEZ, número 15

### DOS ROBOS MAS

A las tres y media de la madrugada de ayer, cuando el periodista señor Soler se retiraba a descansar, encontró a la puerta de su domicilio un saco con jamones, y junto a él, un hombre de gran estatura.

Como el señor Soler llegara en automóvil y para entrar en su domicilio tuviera que ir hacia el sujeto aludido, éste le tomó por la Policía y se dio a la fuga precipitadamente.

En el saco había cuatro jamones, que fueron enviados a Comisaría, con otro que se encontró más tarde.

Todo ello, como salchichones, botellas de champán, etcétera, son producto del robo cometido en el establecimiento de don Cándido García, instalado en la calle de Valbuena.

Anoche fué descubierto por don Julián Porres, guardián de la finca "La Torreclilla", en la calle de Santo Mauro (Sardineru), propiedad de la señora viuda de Avendaño, un robo con palanquetazo en un entrepaño de la puerta norte. Hecho un registro, se notó la falta de nueve mantas, tres sábanas, una funda, tres colchas y una cesta vacía.

### G. Iñigo

OCULISTA  
VELASCO, NUMERO 7  
Teléfono 26-87.

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

### EL GREMIO DE ULTRAMARINOS SIGNIFICO AYER SU PROTESTA POR LOS ATRACOS DEL DIA ANTERIOR

LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer, desfilaron por el despacho oficial del gobernador civil, las siguientes visitas:

Comisión de la Federación local de Sindicatos y una Comisión del Comité Central de los obreros parados; secretario de la Federación Obrera Montañesa, con una Comisión de alparateros de Astillero; don Tomás Cuadrillero, de Reinosa, y una Comisión del gremio de ultramarinos de la capital.

### FEDID DULCE FAMA que es el mejor

### NUEVOS DESPIDOS EN ASTILLERO

La autoridad civil dijo a los representantes de la Prensa, que los obreros alparateros de Astillero, acompañados del secretario de la F. O. M., habían estado en su despacho para darle cuenta de nuevos despidos dispuestos por el patrono señor Aguilera.

Para tratar de esta cuestión estuvo por la tarde en el Gobierno civil el señor Vergara Zubiri, quien manifestó a la primera autoridad de la provincia que, precisamente ayer, había recibido un telegrama del ministro del Trabajo, diciendo que el Jurado mixto al que pertenecen los alparateros, dependa de otra agrupación, incorporándose a ésta los de Minas y Canteras, Obras públicas y Vidrio.

### DE LOS SUCESOS DEL LUNES

Hablando de este asunto, dijo a los periodistas el señor Rubio Callejón que por la mañana había recibido una Comisión de la Federación local de Sindicatos y a otra del Comité Central de obreros parados que fueron a solicitar autorización para celebrar una reunión en el Cine Frontón.

Yo—añadió el gobernador civil—negué la autorización pedida, porque tengo el criterio firme de que en lo sucesivo, todos los acuerdos relacionados con el paro obrero, sean tratados por las distintas organizaciones. En cuanto se relaciona con el Comité Central, este no existe con carácter definitivo y conduye sus actuaciones en cuanto terminan las prácticas de los acuerdos adoptados en las asambleas.

En cuanto se refiere con los sucesos del lunes, dijo el representante del Gobierno que, como el primer día que se encargó del mando de esta provincia, está dispuesto a mantener el orden a toda costa, sin permitir ingerencias extrañas en momento alguno.

### PARA PROTESTAR

El señor Rubio Callejón recibió ayer la visita de una Comisión del gremio de ultramarinos, para significar su protesta por los asaltos verificados el lunes a varios comercios y para conñar duramente los sucesos registrados.

## VIDA OBRERA

Sindicato de Obreros Tranvías de Santander.

Hoy, miércoles, día 2, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las seis y media de la tarde en segunda, celebrará este Sindicato junta general extraordinaria, recomendándose a todos los asociados la más puntual asistencia.

Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros.

Convoca a la Junta directiva a una reunión, que se celebrará hoy, miércoles, a las siete de la tarde, en el domicilio social, Ramaymor, 22, bajo, recomendándose acudir todos con puntualidad.

Sociedad de Obreros Limpiabotas de Santander.

Advierte a todos los afiliados a esta organización que el próximo día 4 de noviembre se celebrará junta general

## TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado.

Tesoros, (100,80) 100,75.  
Interior: serie F, 64; serie E, (64,20) 64,10; serie D, (64,20) 64; serie C, (64,20) 64,10; serie B, (64,20) 64,10; serie A, (64,20) 64,10; serie G y H, (62,25) 62.

Amortizable 1928: 3 por 100, (69,40) 69,40; 4 por 100, (78) 78; 4,50 por 100, (84,15) 84. Idem 1920: F, (90) D, (90) 90; C, (90); B, (90) 90; A, (90) 90. Idem 1917, (83,75) 84. Idem 1926, 5 por 100 libre, (93,50). Idem 1927 (con impuesto), (81,90) 81,90; (sin impuesto), (94) 94. Idem 1929, (93,75).

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (201) 200.

Deuda Ferroviaria: 4 y medio por 100 (81); 5 por 100, (90,55) 91.

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por ciento, (88,05).

Cédulas.

Cédulas del Banco Hipotecario: 4 por

100, (80,75) 80,75; 5 por 100, (82,50) 82,50; 6 por 100, (95) 95.  
Banco de Crédito Local, 5 por 100 (interprovinciales), (71).

Acciones.

Banco de España, (510) 510; Tabacosa, (181) 181; Azucarera, 43,25; Telefónica (preferentes), (101,25) 101,10; Norte, (205) 205; Alicante, (161,50) 161,50; Monopolio de Petróleos, 104,25; Petrolillos, (28,75) 28,25; Explosivos, (587) 572; Chades, 384.

Obligaciones.

Azucarera sin estampillar, (74,75); Alicante primera, (230,50); Asturias primera, (44,50); Norte, 6 por ciento, (87,50) 87,75; Asturiana de Minas, 1919, 89; Fábrica de Mieres, (84); Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,25).

Moneda extranjera.

Francos (Paris), (48) 47,90; libras, (40,35) 40,35; dólares, (12,22) 12,198; marcos, (2,91) 2,905; liras, (62,50) 62,45; francos suizos, (235,90) 235,30; belgas, (169,80) 169,50.

DE SANTANDER

Fondos públicos.

Amortizable 1927, sin impuesto, 95,40 y 95 por 100; pesetas 14.000.

Obligaciones

Valencianas, 5,50 por 100, a 79,80 por 100; pesetas 22.500.

Alicante, serie E, 5 por 100, a 67,25 por 100; pesetas 10.000.

Alicante, serie H, 5,50 por 100, a 72 por 100; pesetas 3.000.

extraordinaria a las nueve y media en primera convocatoria y a las diez en segunda. Se tomarán acuerdos con el número de socios que asistan y se impondrá el correctivo acordado a todo el que no asista sin causa justificada.

Una nota de la Federación de Sindicatos.

El Comité de la Federación de Sindicatos de Ramo e Industria de Santander y su radio (Centro Obrero) no remite una nota relacionada con la suspensión de la Asamblea de obreros parados anunciada para ayer.

Accediendo a la petición del llamado Comité Central de obreros parados esta Federación hizo las gestiones que se le pedían.

En la visita—explica la nota—que hicimos en la mañana de hoy al señor gobernador civil para gestionar la libertad de los detenidos, nos prometió interesarse acerca del asunto. Al mismo tiempo, solicitamos autorización para poder celebrar una Asamblea de obreros parados a lo cual se negó en principio pero por último accedió a dar autorización a condición de que fuese la Federación local de Sindicatos quien convocase la reunión, como organismo legalmente constituido y registrado.

Añade que se convino en celebrar la referida reunión a las tres de la tarde en el Cine Frontón, y al llegar a dicho lugar a la hora indicada se vieron sor-

prendidos por una contraorden suspendiendo la reunión. Se trasladaron nuevamente al Gobierno civil y el señor gobernador les manifestó que se había emitido por la Agencia Fax una convocatoria, y ésta no se hacía en nombre de la Federación local como él había autorizado, en vista de lo cual, retiraba la autorización para celebrar la reunión en el Cine Frontón.

En vista de estas manifestaciones del gobernador, la comisión de la Federación no creyó pertinente convocar a sus afiliados exclusivamente porque pudiera no satisfacer a todos los obreros parados el acuerdo que recayese.

Por lo tanto hechas por la comisión las gestiones con arreglo al compromiso contraído, y no habiendo sido posible hallar una solución, da por terminada su gestión, recobrando la organización a quien deben su completa independencia y personalidad propia ya que a ella pertenecen por entero sus propios actos."

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### LAS CANTIDADES INGRESADAS AYER PRO PARO OBRERO

Personal de la Escuela Profesional de Comercio, 205,60 pesetas; Hermanos Tafall, 50; Operadores de cine, 290,20; don Emilio Trueba, 10; doña Adela González Tánago, 100; don Julio González Tánago, 50; señorita María Fernández Losada, 25; don Gabriel Campos, 25; personal de la Compañía Arrendataria de Tabacos (Depósito elaborados), 179,05; don Enrique Santa, 10; cuatro franceses de Santander, 150; personal de oficinas de Hacienda de esta provincia, 679; Sociedad Lawn-Tennis, 50.  
Total, 2.023,85 pesetas.

### LAS LISTAS Y EL TANTO POR CIENTO DE TRABAJADORES

El alcalde, señor García, dijo a los reporteros que al verificarse por la mañana en el lavadero de la Vía Cornelia,

las relaciones de trabajo conforme a las listas municipales, los trabajadores se mostraron disconformes como el día anterior y una Comisión con la Federación local de Sindicatos se trasladó al Ayuntamiento para entrevistarse con él.

Esta entrevista—añadió la autoridad municipal—transcurrió en los tonos más correctos, tratándose de ver la forma de llegar a una inteligencia en los porcentajes de dichas listas.

Por la Alcaldía se prometió llegar por el momento hasta un seis y un tres respectivamente de casados y jóvenes, estudiándose lo demás con carácter definitivo en la próxima reunión.

Los comisionados solicitaron también del alcalde interponer su influencia para que sean puestos en libertad los detenidos con ocasión de los sucesos del lunes.

### CONSTITUCION DE UN COMITE DE PROPAGANDA DEL PESCADO

Se ha constituido en el puerto de Dioppe (Francia), un Comité que tiene por objeto intensificar la consumición del pescado y su empleo como alimento humano de superior eficacia nutritiva.

El Comité se titula «Pescado fresco de Dioppe» y lo preside el Sindicato de Exportadores.

Será administrado por un Consejo de Administración compuesto de diez o doce miembros.

Se propone el Comité realizar la propaganda necesaria para que el pescado de Dioppe alcance mayor estimación en el mercado y pueda ser más remuneradora su captura.

### EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Tiempo de lluvias y marejada, con tendencia a perder intensidad.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 768. Termómetro, 14. Viento Oeste bonancible. Mar gruesa del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran al Sur de Islandia, desde el Báltico al Adriático. Las altas residen sobre Suecia, sobre la península Ibérica y hasta el Occidente de las islas Azores.

Tiempo probable: Marejadilla en las costas de Cantabria y Galicia y mar Balear.

### A PRESENTARSE

En la Comandancia de Marina, y en horas hábiles de oficina, se interesa la presentación del inscrito de marinería Ramón Aguado Román, para darle cuenta de un asunto que le interesa.

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Cabo Razo», de Bilbao, con carga general.  
«Río Besos», de Gijón, con idem.  
«Paco García», de Bilbao, con idem.

## INFORMACION MARITIMA

### AMADA, de idem, con idem.

Despachados: «Río Besos», para Bilbao, con carga general.  
«Amada», para Avilés, con idem.  
«Paco García», para Gijón, con idem.  
«Lola», para idem, con idem.  
«Magdalena», para Bilbao, con idem.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 5'33; t. 5'59.  
Bajamares: m. 11'55; t. 0'00.  
Coeficientes, 86 m., 78 t.

### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina  
«Peña Labra», en Newport.  
«Peña Rocas», en viaje de Huelva a Lisboa.

De Luis Linao  
«José», en viaje de Vigo a Savona.  
«Cantabria», en Santander.  
«Eales», en Pomaroe.

De Francisco García  
«Magdalena R. García», salió el 31 de octubre de Gijón para Barcelona.  
«Rita García», llegó el día 27 de octubre a Bougie. Cargando para Gante.

De Angel Pérez  
«Alfonso Pérez», en Santander.  
De Jesús García  
«Jesús Antonio», en Alicante.

## CAZADORES



Escopetas garantizadas desde 15 500 pesetas al mes. Hammerles finisimas de gran alcance y plomo. 400 300 Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 225 90 y 125 pesetas. Descuentos especiales a los intermediarios. 160 Bicycletas de calidad desde 220 a 265. Fonógrafos, novedad, desde 120 a 350. JOSE CRUZ MUGICA, EIBAR

## PASTILLAS VICHY-ÉTAT

base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

DIPUTACION PROVINCIAL

ACUERDOS DE LA COMISION GESTORA EN SU ULTIMA REUNION

Antesyer, lunes, celebró sesión la Comisión gestora provincial bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo...

Se concede la jubilación, por haber cumplido la edad reglamentaria, al portero primero de las oficinas de la Corporación don Eduardo Torre García.

Quedar enterado de una circular de la Diputación de Huesca explicando las razones que justifican su acuerdo de iniciar un expediente para depurar la actuación de las Corporaciones anteriores.

También se queda enterado de la comunicación en que el señor ministro de la Gobernación participa haber concedido a esta Comisión gestora una subvención de 40.000 pesetas...

Se informa favorablemente el expediente y proyecto formulado por la S. A. Electra de Viesgo para establecer una línea conductora de energía eléctrica de Astillero a Marrón.

Queda aprobado el informe de la Sección de Vías y Obras provinciales destinado a figurar en la información pública abierta por la Dirección general de Caminos sobre modificación o ampliación de la legislación vigente en la construcción de caminos vecinales.

Al Ayuntamiento de Valderredible se le será abonado el importe de la certificación número 8 por obra ejecutada en el camino vecinal de Navamuel a la carretera de Valladolid a Santander...

Quedan aprobadas las cuentas siguientes: Reparación de bajadas de agua en la Casa de Caridad; consumo de agua en el Jardín de la infancia...

Se recuerda a los concesionarios de minas la obligación en que están, conforme a lo que dispone el artículo 3.º de la ley de 29 de diciembre de 1910...

Ha entrado en franca convalecencia doña Salud A. de Alvarez, después de larga y penosa enfermedad que padeció recientemente.

Desaparecida la epidemia que sufrió este pueblo, se han reanudado las clases en la escuela de Purón.—P.

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Santander

IMPUESTO DEL CANON DE MINAS

Se recuerda a los concesionarios de minas la obligación en que están, conforme a lo que dispone el artículo 3.º de la ley de 29 de diciembre de 1910...

Coche-camas entre Santander y Madrid

Habiendo circulado el rumor de que el coche-camas que presta diariamente el servicio de Santander a Madrid y viceversa iba a ser suprimido a partir de hoy, cumplimos manifestar que no hay tal supresión.

Se recuerda a los concesionarios de minas la obligación en que están, conforme a lo que dispone el artículo 3.º de la ley de 29 de diciembre de 1910...

POLACIONES

DEL CORRESPONSAL DE "LA VOZ DE LIEBANA" AL DE "LA VOZ DE CANTABRIA"

Cuando faltaron las consignaciones del culto católico, noté que varias iglesias de este valle estaban deterioradas y temí que en lo sucesivo estarían más, dada la indiferencia religiosa reinante.

Un mal día, en "La Voz de Liebana" me hice eco de los desperfectos que tenían los campanarios de Tresabuela, Belmonte y San Mamés, excitando a los señores curas y feligreses para que los arreglaran.

Especialmente la escalera del campanario de Tresabuela, daba grima verla y hasta consideré punible tanto abandono. Como el digno sacerdote de aquel pueblo no me hizo caso y aun me dijeron que se había resentido, para no perder nuestra vieja amistad determiné, previo aviso, acudir a mi buen amigo el presidente de la Junta vecinal, a ver si tenía en mi ruego más fortuna.

Túvela peor, porque no sólo no está dispuesto a gastar las pocas pesetas que cuesta el arreglo, sino que procede contra mí, según leo, sorprendido, en LA VOZ DE CANTABRIA del 27 de noviembre, en términos que tengo que rechazar indignamente, porque nunca jamás he aconsejado yo a Junta vecinal alguna "que ocupen bienes de la Iglesia" ni me ha pasado por la mente ir "a Tresabuela aconsejando lo mismo".

De cuando acá, por contribuir los feligreses o las autoridades civiles al arreglo de un templo, al esplendor del culto, prestando servicios o haciendo regalos a las iglesias, supone ocupación de bienes ajenos? Si así fuera, el bueno del "Tarumbo", de "Peñas Arriba", que cerraba los portillos de ajenas iglesias, supondría alzarse con las llaves, ¿sólo ha de hacerse aquello a que uno está obligado?

Yo mismo, el año pasado, puse por mi cuenta dos cadenas de hierro, que serán perdurables, en las campanas de mi pueblo, para quitar las cuerdas y bramanes atados a los badajos y que se rompan continuamente, y ni se molestó el señor cura ni a nadie le pareció mal; pero, por lo visto, no hice bien en "arreglar ninguna dependencia de los bienes de la Iglesia, por no ser de mi obligación".

¡Cuánto aprende uno, ahora ya de viejo, gracias a las lecciones de queridos discípulos! Las cuales me han acordado y ya no me atrevo, como pensaba en mi ignorancia, a rogar a uno de los señores Fernández, don Vicente o don Benigno, vecinos de Tresabuela, que para terminar este enojoso asunto de la famosa escalera la arreglaran y me pasaran la factura para abonarles la cuenta.

También pensaba a veces que si yo fuera vecino de Tresabuela, con permiso del sacerdote o sin él, ya no estaba la trampa de tal modo; pero ahora pienso que sería ocupar bienes de la Iglesia, meterme en camisa de once varas y escandalizar a los laicos. ¡NO OS OLVIDEN!

Para que nuestros amados lectores sepan cómo está la escalera del mencionado campanario, básteles saber que ya no suben las cabras al tejado. ¡Ni las cabras pueden pasar por allí, lo cual es una ventaja, ensalzada por ciertos protestantes de mi campaña, ¡Y para esto construyó en Tresabuela una iglesia magnífica el piadoso rey Fernando VI, a instancias de su confesor, el célebre jesuita P. Rabago, nacido en repetido pueblo, a donde pueden ir turistas y tratar de subir a ver las campanas catedralicias!

Protesto de que yo no deseo molestar a nadie; pero en uso de mi derecho (el derecho de petición, que es libre) pido a quien corresponda que se arregle la escalera consabida, y si no, no me olvidaré de que el Santo Evangelio, en varios pasajes, incita a pedir con perseverancia. Habrá escalera para mucho tiempo.

El corresponsal de "La Voz de Liebana"

NUESTRAS ENTIDADES ARTISTICAS

EL ORFEON ASTILLERO GUARNIZO EN PANES Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Nos informa nuestro corresponsal en Astillero: El domingo último se llevó a feliz término el proyectado concierto por la laureada Coral de este pueblo, trasladándose a los referidos pueblos en tres cómodos autobuses.

La salida de Astillero fué a las 6,45, llegando hasta San Vicente de la Barquera, donde se descansó una media hora para saludar a los vecinos y preparar el concierto en este punto para la noche. A continuación, la caravana automovilista, transportando al Orfeón en pleno y su cuadro artístico, se dirigió de otro tirón hasta Panes, donde llegó a las diez, siendo aclamado por el público y recibido con muestras de cariño y entusiasmo.

La primera salutación, que nos llenó de inefable placer y suma alegría, fué del simpático amigo don Eloy García Monar, competente director de la Sucesal del Banco de Santander, quien, después de los saludos y apretones de manos y presentaciones de rubrica, nos invitó a visitar el acreditado establecimiento bancario, situado a la entrada de Panes.

Dicho amigo García Monar tuvo la galantería de invitar a su mesa a las representaciones de la Directiva y el Orfeón, siendo comisionados a tal fin el señor presidente y este humilde cronista, que en nombre de la Sociedad le testimoniamos el agradecimiento por sus finezas y atenciones.

A la hora marcada se trasladó el Orfeón a la iglesia parroquial de San Vicente, patrono de Panes, donde se celebró la misa mayor, oficiando en ella el virtuoso sacerdote de la misma, don Emilio Boiz, siendo cantada por el coro de hombres y acompañada muy bien al armonium de la misma por la ilustrada y bella señorita Isaura Dosal Carbés, quien accedió galantemente a la invitación que se le hizo a tal fin.

Por la tarde se dió el anunciado concierto en el bonito y cómodo teatro "Ideal" de Panes, bajo el programa escogido, cantándose por la Coral las diez obras siguientes: «El emigrante», «L'Empordà», «Negra sombra», «Viva la Montaña», «Cuatro voces de hombres», «El monte Gorbear», «Sí, sí, sí», «Sota del olmo», «La parroquia», «Cae la nieve» y «El Saltiró de la Cardina», a veces mixtas de conjunto, repartidas en dos partes.

Continuamente, y ni se molestó el señor cura ni a nadie le pareció mal; pero, por lo visto, no hice bien en "arreglar ninguna dependencia de los bienes de la Iglesia, por no ser de mi obligación".

¡Cuánto aprende uno, ahora ya de viejo, gracias a las lecciones de queridos discípulos! Las cuales me han acordado y ya no me atrevo, como pensaba en mi ignorancia, a rogar a uno de los señores Fernández, don Vicente o don Benigno, vecinos de Tresabuela, que para terminar este enojoso asunto de la famosa escalera la arreglaran y me pasaran la factura para abonarles la cuenta.

También pensaba a veces que si yo fuera vecino de Tresabuela, con permiso del sacerdote o sin él, ya no estaba la trampa de tal modo; pero ahora pienso que sería ocupar bienes de la Iglesia, meterme en camisa de once varas y escandalizar a los laicos. ¡NO OS OLVIDEN!

Para que nuestros amados lectores sepan cómo está la escalera del mencionado campanario, básteles saber que ya no suben las cabras al tejado. ¡Ni las cabras pueden pasar por allí, lo cual es una ventaja, ensalzada por ciertos protestantes de mi campaña, ¡Y para esto construyó en Tresabuela una iglesia magnífica el piadoso rey Fernando VI, a instancias de su confesor, el célebre jesuita P. Rabago, nacido en repetido pueblo, a donde pueden ir turistas y tratar de subir a ver las campanas catedralicias!

Protesto de que yo no deseo molestar a nadie; pero en uso de mi derecho (el derecho de petición, que es libre) pido a quien corresponda que se arregle la escalera consabida, y si no, no me olvidaré de que el Santo Evangelio, en varios pasajes, incita a pedir con perseverancia. Habrá escalera para mucho tiempo.

El corresponsal de "La Voz de Liebana"

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL

EN EL SARDINERO, EL RACING GANA AMISTOSAMENTE AL BARACALDO

Racing, 6, y Baracaldo, 1. Así se leía en el marcador al sonar el pito final del árbitro en este partido, amistoso entre sardinerinos y baracaldeses. Amistoso hasta cierto punto, pues si tenemos en cuenta cómo empezó el encuentro, nos recordaremos del partido de campeonato jugado recientemente por el Racing y el Tetuán. Porque entonces y ahora empezó a funcionar con harta frecuencia el tanteador, ya que a los diez minutos de juego contaba el Racing con dos goals en su haber.

Claro que cuando una línea media actúa con la seguridad que lo hizo ayer el racinguista y además sirve como lo hizo, fuerza es que los delanteros jueguen y ametralen la meta contraria, con el natural de que a fuerza de shootar alguna entrará en la casilla. Esto y la espléndida (ya acostumbrada) actuación del ala izquierda racinguista, tenía que traducirse en un expresivo escoré.

Seis a uno y venció el Racing. Esto no tiene que extrañar. Pero no obstante, la victoria fue obtenida de manera espléndida, muy espléndida, por el juego visto. Y esto siempre tiene mucho interés.

El primer goal fué una jugada de Larrinaga y Cisco, con intervención final de éste. Larrinaga pasó como él sabe hacerlo a Cisco. Este corrió internándose y cuando esperaban el cañonazo, un simple pase atrás, muy suavemente, da lugar a Loredo para meter el pie y el goal.

Pérez hizo el segundo goal y acaso no sepa aún cómo pudo hacerlo. Después Larrinaga, en un dierroche de magia, sólo en él peculiar, logró un goal que ni bordado. Y no hubo más goals por ahora. No hubo más goals, ¡pero cuántas cosas buenas vimos hacer a Ibarra!

En la segunda tanda se dobló el tanteo y consiguieron los baracaldeses el suyo de la honrilla. El cuarto goal racinguista nació en Larrinaga, que cedió la pelota a Cisco. Este se internó corriendo. Y cuando todos esperaban la jugada que no había hecho antes en el primer goal, Cisco que cambia el disco y shoota para marcar impecablemente.

Poco después llegó el tanto del Baracaldo. Este se encorajinó, creciéndose al castigo, como los jugadores de raza. Y en un córner muy bien tirado, hubo un remate de cabeza de Bergareche, que salvó el honor del equipo.

El quinto goal del Racing fué una buena colaboración de Oscar y Loredo. Oscar dió un buen servicio a Loredo y éste, sobre la marcha y sin dejar llegar la pelota al suelo, empala y goal. El tanto que cerró el cupo fué admirable. Larrinaga (de quien dicen que no cambia nunca de juego), pasó esta vez a Pérez, muy bien colocado y absolutamente solo. Y claro, Pérez, a la media vuelta, shootó y el sexto goal.

Los equipos se alinearon de la forma siguiente: Racing: Juregui, Ceballos, Gurruchaga, Ibarra, Oscar, Larrinaga, Santi, Loredo, Pérez, Larrinaga y Cisco. Baracaldo: Basaldua, Basave, Añedo, Pabito, Larburu, Cachi, Olavarría, Tachi, Bergareche, Cachelo y Egüta.

De éstos, que al decir de ellos mismos salieron con prudencia y a reservar para no tener lesionados, nos gustaron los delanteros, que llegan con bastante facilidad al campo contrario, en donde no son todo lo peligrosos que ellos desearan. Los mejores, los defensas, Larburu y Tachi. El delantero centro estuvo regularcillo en el primer tiempo y en el segundo enmendó bastante la plana, distinguiéndose en pases sobre todo. Pero no shoota.

De los racinguistas, Ibarra fué el amo, jugando todo lo que quiso. Defensas y porteros estuvieron muy seguros.

Esta primera visita al simpático Panes ha servido de lazo espiritual entre el mismo y Astillero. Al despedirnos de sus habitantes no dijimos: ¡Adiós!, sino ¡Hasta luego!

EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

De regreso de Panes se dió el anunciado concierto en el hermoso café, único local existente en la actualidad, a las diez de la noche, el cual, debido al mal estado del tiempo, no se llenó como es de costumbre, debido al entusiasmo que existe por ir cantar al Orfeón; pero acudió un público inteligente, que premió la labor de la Coral y de su Rondalla con sinceros aplausos y un delirio entusiasta.

La nota más saliente y que más agrado a los coralistas fué el ver en este pueblo al buen amigo astilleroense, el entusiasta Eloy, quien, en compañía de varios amigos, vecinos de Panes, bajaron a escucharnos, brindándonos con su visita los honores máximos de una despedida cariñosa, plétorica de esperanzas para la próxima visita de la Coral.

El resultado final se resume en estas pocas palabras: Triunfo artístico. Unión espiritual. Trio inmemorable: Panes-San Vicente de la Barquera-Astillero!—Togarvi.

El corresponsal de "La Voz de Liebana"

Oscar, mejor en la primera parte que en la segunda. Larrinaga, muy valiente, pero en exceso, y debido a ello resultó lesionado. Le substituyó Torón, que cumplió en el poco tiempo que estuvo en el campo. Larrinaga, Loredo y Cisco fueron los mejores delanteros. Pérez extrañó mucho el sitio, pero no obstante se defendió y concibió rápidamente el juego y tiró sin pensar a goal. Le encontramos pesado en ese puesto. Santi, incoloro.—R.

Claro que cuando una línea media actúa con la seguridad que lo hizo ayer el racinguista y además sirve como lo hizo, fuerza es que los delanteros jueguen y ametralen la meta contraria, con el natural de que a fuerza de shootar alguna entrará en la casilla. Esto y la espléndida (ya acostumbrada) actuación del ala izquierda racinguista, tenía que traducirse en un expresivo escoré.

Seis a uno y venció el Racing. Esto no tiene que extrañar. Pero no obstante, la victoria fue obtenida de manera espléndida, muy espléndida, por el juego visto. Y esto siempre tiene mucho interés.

El primer goal fué una jugada de Larrinaga y Cisco, con intervención final de éste. Larrinaga pasó como él sabe hacerlo a Cisco. Este corrió internándose y cuando esperaban el cañonazo, un simple pase atrás, muy suavemente, da lugar a Loredo para meter el pie y el goal.

Pérez hizo el segundo goal y acaso no sepa aún cómo pudo hacerlo. Después Larrinaga, en un dierroche de magia, sólo en él peculiar, logró un goal que ni bordado. Y no hubo más goals por ahora. No hubo más goals, ¡pero cuántas cosas buenas vimos hacer a Ibarra!

En la segunda tanda se dobló el tanteo y consiguieron los baracaldeses el suyo de la honrilla. El cuarto goal racinguista nació en Larrinaga, que cedió la pelota a Cisco. Este se internó corriendo. Y cuando todos esperaban la jugada que no había hecho antes en el primer goal, Cisco que cambia el disco y shoota para marcar impecablemente.

Poco después llegó el tanto del Baracaldo. Este se encorajinó, creciéndose al castigo, como los jugadores de raza. Y en un córner muy bien tirado, hubo un remate de cabeza de Bergareche, que salvó el honor del equipo.

El quinto goal del Racing fué una buena colaboración de Oscar y Loredo. Oscar dió un buen servicio a Loredo y éste, sobre la marcha y sin dejar llegar la pelota al suelo, empala y goal. El tanto que cerró el cupo fué admirable. Larrinaga (de quien dicen que no cambia nunca de juego), pasó esta vez a Pérez, muy bien colocado y absolutamente solo. Y claro, Pérez, a la media vuelta, shootó y el sexto goal.

Los equipos se alinearon de la forma siguiente: Racing: Juregui, Ceballos, Gurruchaga, Ibarra, Oscar, Larrinaga, Santi, Loredo, Pérez, Larrinaga y Cisco. Baracaldo: Basaldua, Basave, Añedo, Pabito, Larburu, Cachi, Olavarría, Tachi, Bergareche, Cachelo y Egüta.

De éstos, que al decir de ellos mismos salieron con prudencia y a reservar para no tener lesionados, nos gustaron los delanteros, que llegan con bastante facilidad al campo contrario, en donde no son todo lo peligrosos que ellos desearan. Los mejores, los defensas, Larburu y Tachi. El delantero centro estuvo regularcillo en el primer tiempo y en el segundo enmendó bastante la plana, distinguiéndose en pases sobre todo. Pero no shoota.

De los racinguistas, Ibarra fué el amo, jugando todo lo que quiso. Defensas y porteros estuvieron muy seguros.

Esta primera visita al simpático Panes ha servido de lazo espiritual entre el mismo y Astillero. Al despedirnos de sus habitantes no dijimos: ¡Adiós!, sino ¡Hasta luego!

EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

De regreso de Panes se dió el anunciado concierto en el hermoso café, único local existente en la actualidad, a las diez de la noche, el cual, debido al mal estado del tiempo, no se llenó como es de costumbre, debido al entusiasmo que existe por ir cantar al Orfeón; pero acudió un público inteligente, que premió la labor de la Coral y de su Rondalla con sinceros aplausos y un delirio entusiasta.

La nota más saliente y que más agrado a los coralistas fué el ver en este pueblo al buen amigo astilleroense, el entusiasta Eloy, quien, en compañía de varios amigos, vecinos de Panes, bajaron a escucharnos, brindándonos con su visita los honores máximos de una despedida cariñosa, plétorica de esperanzas para la próxima visita de la Coral.

El resultado final se resume en estas pocas palabras: Triunfo artístico. Unión espiritual. Trio inmemorable: Panes-San Vicente de la Barquera-Astillero!—Togarvi.

El corresponsal de "La Voz de Liebana"

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

ATHLETISMO EL PRIMER CROSS DE LA TEMPORADA SE CORRE EN BELLA VISTA

Gran entusiasmo ha despertado el anuncio del primer cross de la temporada, cuya organización corre a cargo de los veteranos del Club Deportivo de Cuelo, capitaneado por Toca. A este cross acudirá un equipo del simpático Club Siempre Adelante, de Reinoso, mantenedor de este deporte en tierras de Campó.

También el novel equipo del Deportivo de Pedreña prepara su equipo, que debutará en este deporte, esperando que Unión Juventud Sport y la veterana Sociedad Deportiva Unión Montañesa envíe la inscripción de su plantel de corredores que capitaneó el veterano Matías San José. De Torrelavega se espera a Pedro Domingo, el entusiasta ex campeón, que tantos triunfos alcanzó en su juventud, y que hoy, amante de este deporte, se entrena para seguir actuando. Los unionistas de Guarnizo y Llanes, también se preparan, y el pequeño Gómez, ganador con Cobo del primer cross infantil Bilbao-Las Arenas, también se alistará en su equipo.

El recorrido es bien conocido, por haber sido escenario del Gran Cross Nacional, en el que tomaron parte los corredores cantabros. El kilómetro, Jurado y demás detalles, se hará público tan pronto como el Club organizador reciba la conformidad del Comité de la F. A. M.—Helguera.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

AUDIENCIA DE SANTANDER LOS JUICIOS ORALES QUE SE CELEBRARAN EN ESTA PRIMERA QUINCENA

Juicios orales que se celebrarán durante la primera decena de este mes.

Día 4.—El de Villacarriedo, por infanticidio, contra Fernando Arenal Hedesa. Abogado, señor Díez; procurador, señor Tornell; ponente, señor Marín.

Día 5.—El del Oeste, por homicidio, contra Joaquín Díaz Revilla. Abogados, señores Mateo (L.) y Alvarez; procuradores, señores Cuevas y Lombera; ponente, señor Marín.

Día 8.—El de Santofía, por homicidio por imprudencia, contra Nazario Gallego Vega. Abogado, señor Obeso; procurador, señor Roiz; ponente, señor Palomeque.

Día 8.—El del Oeste, por robo, contra Fernando Reigadas Sáiz. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Torre; ponente, señor presidente.

Día 8.—El del Oeste, por robo, contra Secundino Pérez Reguero. Abogado, señor Santos; procurador, señor Argüelles; ponente, señor Palomeque.

Día 9.—El del Este, por disparo, contra Domingo de la Riva Haya. Abogado, señor Escalante; procurador, señor Astrain; ponente, señor presidente.

Día 9.—El del Este, por hurto, contra Enrique Ruiz Olazarán y otro. Abogado, señor Carranceja; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Palomeque.

Día 9.—El de Reinoso, por lesiones, contra Clemente Díez Fernández y otro. Abogado, señor Mateo (L.); procurador, señor Argüelles; ponente, señor Marín.

SENTENCIAS En la causa seguida, por robo frustrado, contra Rafael Cicero Sáinz y Nicasio Díez García, se ha dictado sentencia condenando a cada uno a 125 pesetas de multa. Igualmente se ha dictado sentencia en la instruida por imprudencia, absolviendo libremente al procesado Bruno Vicente Lois Sánchez.

"Sólo lo bueno se abre camino" Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 24-80 y 15-46.

BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

AMER APERTIVO UNIVERSAL a base de naranjas y quina Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón. PICON

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

## PERFIL DE LA HORA

### UN CASO PRACTICO DE... NO ASISTIR A LA FRANCESA

(Conferencia telefónica de nuestro redactor.)

#### VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Hoy ha divulgado "El Sol" unas declaraciones del señor Herriot, deplorando que una pequeña parte de la juventud escolar española le juzgue capaz de venir a España con intenciones bélicas, precisamente cuando acaba de presentar el proyecto más avanzado para la organización de la paz. Afirma que desde el miércoles último tenía noticias de que los elementos comunistas preparaban manifestaciones hostiles para la fecha de su llegada, e insistió en que solamente ha venido a España a traer un mensaje de fraternidad de la República francesa.

Parece que hoy han menudeado también las actitudes poco urbanas de los elementos estudiantiles en la Universidad Central y en la Facultad de San Carlos.

El presidente del Consejo francés visitó la Casa de Velázquez y el Escorial. El señor Herriot asistió luego al banquete ofrecido en su honor por el Presidente de la República. Terminado el almuerzo, el señor Alcalá Zamora impuso a nuestro huésped las insignias de la Orden de la República, en su máximo grado.

La Empresa del periódico "A B C", por cuya reparación claman insistentemente todos los liberales sinceros, había organizado en su palacio de la calle de Serrano una fiesta en honor de los periodistas franceses. Estos aceptaron la invitación que oportunamente les hicieron los colegas; pero cuando se hallaban congregados en el edificio las autoridades y diversas personalidades del periodismo y de las letras, se supo que los compañeros franceses desistieron, sin aviso ni excusa, de asistir al lunch preparado en su obsequio por el marqués de Luca de Tena. Los comentarios ante este hecho han dado lugar a algunos sueltos aparecidos en los periódicos de la noche.

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros en Guerra. Ni a la entrada ni a la salida hicieron los consejeros manifestación alguna.

El señor Herriot recibió en la Embajada a los periodistas franceses y españoles.

Hoy se ha reunido la Comisión de suplicatorios para estudiar varios que se solicitan de la Cámara, entre ellos el del señor Oriol. Casi todos ellos han sido motivados por delitos de imprenta.

La Policía ha detenido a varios mozos que formaban parte de una banda dedicada al robo de bicicletas.

La Dirección de Seguridad ha levantado la clausura del Nuevo Club.

#### MIRANDO AL EXTRANJERO

Dicen de Londres que aun cuando en los centros oficiales se procura no hablar concretamente del plan francés, es opinión general que Francia ha hecho el máximo esfuerzo para conseguir el desarme. Sin embargo, se acentúa la creencia de que Inglaterra solamente está propicia a hacer que se cumpla el "covenant" de la Sociedad de las Naciones, el Pacto Kellogg y el Pacto de Locarno.

Ha sido elegido Presidente de la República del Ecuador don Juan Martínez Mera, y el Gobierno ha sofocado tres sublevaciones cuya finalidad era instaurar la Dictadura.

Dicen de México que la asamblea del Partido revolucionario aprobó en Aguas Calientes la decisión de que ningún Presidente de la República pueda ser reelegido. Ello significa un acto de hostilidad hacia Portes Gil, Calles y Rodríguez.—Madridal. P. L.

## LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

### OTRA SESION, MUY BREVE, DEDICADA POR ENTERO A RUEGOS Y PREGUNTAS

#### INTERESANTE REUNION DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS.—OTRAS NOTAS DEL DIA

MADRID.—La sesión de hoy en la Cámara se abrió a las cuatro y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, y el nombramiento del señor CASAS, socialista, para la Comisión de Presupuestos.

El señor JAUME pide que se deje sin efecto el traslado a Mallorca del comisario de Vigilancia de Granada, tachado de monárquico.

El señor CARRERA se adhiere a este luego.

El señor SUAREZ PICAYO denuncia el contrabando de ganado por la frontera portuguesa, y pide la protección para el mercado de maíz.

El señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) protesta de que no se haya organizado un recibimiento al señor Herriot.

El señor MARTIN ANTONIO se refiere a la quema de las iglesias, y dice que a él le parece una maniobra para desprestigiar al régimen, y que el Gobierno debe intervenir energicamente.

El ministro de la GOBERNACION dice que se está trabajando en el fondo del asunto.

El señor ABAD CONDE protesta de las persecuciones de que por parte de los gobernadores civiles se hace objeto a los radicales de Galicia.

El ministro de JUSTICIA dice que no se discute el plan de ferrocarriles, y denuncia algunas arbitrariedades cometidas por algunos propietarios en Cáceres. Protesta luego contra la mala calidad y el precio excesivo de algunos artículos. Pide que se lleve a cabo la construcción del ferrocarril de Talavera a Villanueva de la Serena. Termina solicitando que se traiga a la Cámara una lista de los automóviles oficiales en uso, y que se discuta en breve la ley de incompatibilidades.

El ministro de OBRAS PUBLICAS dice que el plan de ferrocarriles se halla a estudio del Gobierno. En cuanto a los coches oficiales, dice que, en su departamento, solamente hay los del ministro y Subsecretario.

La señorita CAMPOAMOR pide también que se discuta, lo más brevemente posible, el plan de ferrocarriles.

Los ministros de JUSTICIA y GOBERNACION, aclaran algunos extremos relacionados con el uso de los coches oficiales.

El señor BARRIOBERO pide la apli-

cación del artículo 55 de la Constitución disponiendo pasen a la jurisdicción ordinaria los delitos militares. Pide la creación de unos billetes especiales de ferrocarriles para los niños y que se traslade la Dirección general de Seguridad a otro edificio más propio para reunir condiciones el actual. Protesta por último contra las detenciones gubernativas y contra la actuación de la Benemérita.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que ya ha pensado en el traslado de la Dirección general de Seguridad a otro edificio más propio. En cuanto a las detenciones le dice que son necesarias para aclarar toda sospecha. Afirma que todas las denuncias que hasta ahora se han presentado contra la Benemérita, no han podido luego confirmarse.

El señor BARRIOBERO rectifica y se queja de la mala instalación de algunos Juzgados.

El ministro de JUSTICIA le contesta que ya se está poniendo remedio a eso.

El señor CANALES denuncia algunas extralimitaciones por parte de algunos alcaldes de la provincia de Cáceres.

El señor LOPEZ VARELA protesta contra las ingerencias gubernativas en el labor judicial.

El ministro de JUSTICIA dice que es conveniente no olvidar que con motivo de los sucesos de agosto, se concedieron al Gobierno facultades excepcionales.

El señor LOPEZ VARELA contesta que esta ingerencias y aquellas facultades, han causado muy mal efecto en la opinión pública.

El ministro de JUSTICIA: Será en la que S. S. representa.

El señor AYUSO se queja de la preferencia del puerto de Santander en el proyecto de líneas transoceánicas.

Se levanta la sesión a las siete y cuarto.

#### INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

LA IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA PREPARA UNA MANIFESTACION DE DESPEDIDA A HERRIOT

El señor Ortega Gasset (don Eduardo) ha manifestado esta tarde en los pasillos de la Cámara, que la izquierda radical socialista prepara una gran ma-

## LA LOTERIA NACIONAL

### LOS PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER

MADRID.—En el sorteo de la Lotería de hoy, correspondieron los premios mayores a los siguientes números:

- PREMIADO CON 100.000 PESETAS 23.618.—Madrid, Gernpa, San Sebastián, SANTANDER, Valencia.
- PREMIADO CON 60.000 PESETAS 10.494.—Barcelona, Santa Cruz.
- PREMIADO CON 30.000 PESETAS 17.207.—Barcelona, Fuengirola.
- PREMIADO CON 25.000 PESETAS 23.118.—Madrid, Ceuta.
- PREMIADOS CON 1.500 PESETAS 32.811.—Barcelona. 41.710.—Barcelona. 41.437.—Madrid. 14.802.—Ecija. 33.892.—Barcelona. 1.387.—Vitoria. 18.574.—Villarreal. 2.478.—SANTANDER. 5.898.—Granollers, Córdoba. 4.862.—Almería, Barcelona. 21.344.—Madrid, Santiago. 38.847.—Madrid. 11.981.—Sevilla, Cádiz. 25.761.—Madrid, Barcelona. 29.772.—Barcelona.

Aunque lo hemos dicho en otras ocasiones, no está demás el repetir. No publicamos la lista completa de la Lotería porque, imposibilitados de rectificar sus seguros errores—muy explicables teniendo en cuenta que ha de pasar por tres sistemas de copia antes de llegar a conocimiento del lector—, creemos que es preferible recoger los premios mayores, debidamente rectificados, y destinar el espacio que aquélla ocuparía a otras interesantes informaciones de actualidad.

## LA ESTANCIA DEL PRESIDENTE FRANCÉS EN MADRID

### EL SEÑOR HERRIOT FUE OBSEQUIADO AYER CON UN ALMUERZO EN EL PALACIO NACIONAL

#### LO QUE DECLARA EL SEÑOR HERRIOT A UN PERIODISTA.—LA JORNADA DE AYER

##### DICE GEO LONDON

PARIS.—«Le Journal», en su edición departamental, publica una información del cronista Geo London, en la que, describiendo el gran recibimiento hecho al señor Herriot por el público madrileño, dice, entre otras cosas:

«El público madrileño ha puesto en sus aclamaciones un ardor y una tan espontánea gentileza, que exterioriza la alegría colectiva de las multitudes sencillas.

El señor Herriot se mostró tan emocionado como encantado por este recibimiento, que por sí solo desmiente los rumores que se han hecho circular pífidamente referentes a su viaje y que han tropezado con la incredulidad general.

Lo cierto es que el señor Herriot no persigue otros fines con su visita que el de saludar a la joven República, deseosa de proseguir su tradición política con Francia y mantener la amistad recíproca y la recíproca defensa de sus intereses comunes.

Desde luego, sería pueril suponer que durante su visita el señor Herriot se taponará los oídos y abrirá únicamente los ojos para contemplar los cuadros del Museo del Prado.

Desde Hendaya el señor Herriot ha escuchado con interés los informes alentadores de los señores Herbet y Madariaga referentes a la situación de España; pero la presencia de Mme. Herriot bastaría por sí sola para subrayar el carácter de este viaje como más de recreo que político.»

##### COMENTARIOS ALEMANES

BERLIN.—El viaje del señor Herriot a España es seguido con viva atención por la Prensa alemana, que trata de atribuir a esta visita móviles secretos e intenciones imperialistas.

El diario pangermanista «Deutsche Zeitung» publica, con grandes letras: «El viaje del Estado Mayor de Herriot a Madrid, y la Prensa nacionalista vuelve a hacerse eco de los rumores tendenciosos que se lanzaron hace algunas semanas, y que han sido desmentidos por parte de los Gobiernos francés y español.

Dicha Prensa se esfuerza en persuadir a sus lectores de que el señor Herriot ha ido a Madrid a concertar una alianza militar secreta, y no se trata nada menos que de obtener de España el libre paso por su territorio de las tropas coloniales francesas.

El régimen de Río de Oro, la ciudad internacional de Tánger y el porvenir internacional de Marruecos español van a ser tratados, según dicha Prensa, en este viaje.

Sin embargo, contradiciendo esta Prensa nacionalista, que reprocha violentamente al Gobierno el dejar aislada a Alemania, a causa de una mala diplomacia, algunos órganos liberales dicen que la falta es de la

#### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, después de la sesión, recibió, como de costumbre, a los periodistas, a los que informó de su visita a la Comisión de Presupuestos, en los términos ya conocidos. Añadió luego que el dictamen sobre las Obligaciones generales del Estado podría comenzar a discutirse mañana mismo en la Cámara.

Después se discutieron los presupuestos en turnos reglamentarios de antigüedad. Calculaba el señor Besteiro que con el dictamen sobre las Obligaciones generales del Estado, tendría la Cámara materia para toda la semana.

#### LA REPARACION DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS

Esta tarde visitó al ministro de la Gobernación en el Congreso don Dario Pérez, preguntándole acerca de su criterio sobre la reparación de los periódicos suspendidos.

El señor Casares Quiroga le expuso su criterio favorable a la reparación de los indicados diarios, y manifestó que llevaría el asunto al próximo Consejo de ministros, agregando que suponía que muy pronto podrían reaparecer todos ellos.

#### AMPLIACION DE UN PLAZO

La Comisión de Instrucción pública de la Cámara ha acordado ampliar hasta el día 5 del actual el plazo abierto para la información sobre la situación y condiciones de los funcionarios afectos al Cuerpo de Aparejadores.

política alemana misma, y no de la manera como se ejerce en el Extranjero.

##### UN COMENTARIO DE «LE JOURNAL»

PARIS.—El «Journal», comentando el viaje a España del señor Herriot, dice: «Ciertas gentes quieren ver misterio en todas las cosas, incluso en el viaje del señor Herriot a Madrid. Nada más limpio. Entre Francia y España, los motivos de confianza y cordialidad fueron tan grandes como afirmados con esplendor cuando los regímenes de los dos países eran diferentes. Hay que expresar, por lo tanto, la esperanza de que aguardamos de la República una continuación de la colaboración que permitió desarrollar la gran obra colonial y que afirmó la seguridad de la frontera durante la guerra.

El señor Herriot—añade el periódico—no lleva únicamente el gran cordón de la Legión de Honor al señor Alcalá Zamora y el saludo del Gobierno francés al señor Azaña; será como un símbolo vivo del lazo de unión entre las dos democracias. Esto es todo, y es bastante. No hablará de modificar la anchura de carriles para permitir el transporte de tropas de Africa, ni pedirá que España se convierta en un arsenal internacional.

Evidentemente, entre las diversas ceremonias habrá conversaciones, como siempre ha ocurrido entre vecinos, e igualmente en tiempo de crisis, y hablará mucho del plan francés de desarme y del papel de España en Ginebra.»

##### UNA VISITA A EL ESCORIAL

MADRID.—El presidente del Consejo francés, señor Herriot, efectuó esta mañana una visita al monasterio de El Escorial.

Aunque esta visita no figuraba en el programa de la estancia del jefe del Gobierno de Francia, el señor Herriot hizo el viaje acompañado de su familia, del embajador de su país y personas de su séquito.

A las nueve y media de la mañana, acompañado de las personas mencionadas, se trasladó a la Casa de Velázquez, en la que fué recibido por el director y algunas personalidades.

A continuación se trasladó a El Escorial, visitando los monumentos. Se detuvo a contemplar detalladamente el panteón de los reyes y después visitó la Casita del Príncipe.

A las doce inició el viaje de regreso, llegando a Madrid a la una, con objeto de vestirse para asistir al banquete que en su honor tendría lugar en el Palacio Nacional.

#### UN BANQUETE EN EL PALACIO NACIONAL

A las dos de la tarde tuvo lugar en el Palacio Nacional el banquete con que el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, obsequiaba al señor Herriot.

A la derecha del Presidente de la República se colocaron el señor Herriot, el señor Azaña, la señora del embajador de Francia, el ministro del Trabajo, señora de Casares Quiroga, ministro de Obras Públicas, señorita Pura Alcalá Zamora y otras personas.

A la izquierda del señor Alcalá Zamora se colocaron el presidente de la Cámara, señor Besteiro; el ministro de Trabajo de Francia, señor Dalimier; señora del embajador de España en Francia, ministro de Hacienda y otras personalidades, entre las que figuraba el ex ministro de Estado don Alejandro Lerroux.

Terminado el acto el señor Alcalá Zamora impuso al señor Herriot las insignias de la Orden de la República que le fueron concedidas ayer en su grado máximo.

#### SON INVITADOS A UN VINO DE HONOR LOS PERIODISTAS FRANCESES, PERO NO ASISTEN NI EXCUSAN SU ASISTENCIA

Los periodistas franceses que han venido a Madrid acompañando al señor Herriot, estaban invitados a un vino de honor con que la Casa de la Prensa española les invitaba para hoy martes a las doce de la mañana. Pero los periodistas franceses no han asistido ni han excusado su asistencia a pesar de haber dado su conformidad con antelación. Esperaban a los periodistas franceses numerosas personalidades, literatos y algunos directores de periódicos madrileños.

Como a la una de la tarde se recibiera la noticia de que los representantes de la Prensa francesa no acudirían, el señor Luca de Tena pronunció breves palabras para decir que no le ex-

trañaba la falta de asistencia de los periodistas franceses, sino que se la explicaba por el mucho quehacer que tendrían. Pero que, no obstante, aprovechaba la ocasión para dirigirles desde allí un saludo muy afectuoso. Terminó rogando a todos que tomaran una copa de vino en honor de sus compañeros franceses.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR HERRIOT

A las cinco de la tarde, el señor Herriot recibió en la Embajada a los representantes de la Prensa nacional y extranjera. Después de saludarles afectuosamente les resumió todo lo hecho en Madrid para desmentir rumores fantásticos, y les preguntó a continuación si había alguna noticia internacional.

Le fueron comunicadas varias, y el señor Herriot volvió a hablar de su viaje a España, diciendo que venía como amigo hacia España, no de ahora, sino de antes de proclamarse la República. Se refirió después a la labor realizada por Francia en estos últimos tiempos en el extranjero y se extrañó de cuanto se ha dicho, por cuanto que su país ha sido el que más ha hecho en pro de la paz. Añadió que el ministro de Trabajo francés está en negociaciones con el de España sobre diversos asuntos de carácter social, que no serán referendados con su firma durante su permanencia en Madrid, para no dar lugar a recelos ni suspicacias.

Dijo a continuación que no podía mostrarse optimista respecto a la situación de Europa, pero bajo su palabra de honor afirmó que en Madrid no se había tratado de este asunto. El día que Francia no defienda la paz—terminó diciendo—, tened cuidado vosotros.

Luego se dirigió a los corresponsales de la Prensa extranjera, ante los cuales se expresó en términos análogos a como lo hizo anteriormente.

Por último el presidente del Consejo francés obsequió a los periodistas con una copa de champán.

#### LO QUE DICEN LOS PERIODICOS DE LA TARDE

«Informaciones», «La Nación», «Diario Universal» y «El Siglo Futuro», hacen resaltar lo ocurrido esta mañana en «A B C», a donde no asistieron los periodistas franceses al acto que se había preparado en su honor, no obstante lo cual el señor Luca de Tena brindó por Francia y por el periodismo francés.

«Informaciones» dice que lo menos que podían haber hecho los periodistas franceses era excusar su asistencia, máxime después de haber aceptado previamente la invitación y de haber señalado ellos mismos la hora.

«Diario Universal» dice que le parece bien que durante la permanencia del señor Herriot en Madrid no se hable de acontecimientos bélicos; pero que tampoco debe permitirse que durante la estancia del presidente del Consejo francés en la capital de la República española se estén recorriendo los talleres mecánicos de Madrid para inquirir las máquinas aprovechables con destino al ramo de Guerra, por medio de una Comisión de movilización.

#### EL VIAJE DE HERRIOT, COMENTADO POR EL MISMO

Hablando sobre su viaje a España, ha dicho el señor Herriot a un periodista:

«Nada podía haberme lastimado tanto como ver que una parte de la juventud española, aun cuando sea pequeña, me ha creído capaz de venir a España a preparar la guerra. Y esto, precisamente al día siguiente de haber presentado a Europa el proyecto más avanzado para la organización de la paz.»

«Desde el miércoles pasado sabía que algunos elementos comunistas, unidos circunstancialmente a otros elementos confesionales, pretendían organizar una protesta. Recibí ese informe por dos conductos: Primero, por una señora periodista; luego, por un diputado francés de la derecha.»

«Yo he venido a España a traer un mensaje de fraternidad de la República francesa, a decir cuán sincero y fuerte es nuestro deseo de ver realizados los designios democráticos de la República española y a borrar cualquier impresión de otro género que pudiera haber existido. Me creía especialmente autorizado para cumplir esta agradable misión, porque jamás, ni aun en las horas difíciles, dejé de alentar y de mostrar mi simpatía a los demócratas españoles.»

El acreditado reconstituyente VINO ONA, ha demostrado su valía en varias Exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia.

# POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

## LOS TIMOS EN MADRID

### UNO POR EL PROCEDIMIENTO DE LA «MANCHA» Y OTRO POR EL DE LA «LOTERIA»

MADRID.—Esta tarde, fué víctima del ya celebrado timo de la «mancha» el propietario de La Habana don Miguel López Robert, que al pasar por la calle de Peligros vió que un individuo elegantemente vestido se le acercaba llamándole la atención porque llevaba una gran mancha en la americana. Ambos penetraron en el portal y el individuo elegantemente vestido, le quitó la mancha primero, y la cartera con ocho mil pesetas después.

Ha sido presentada la correspondiente denuncia.

### POR EL PROCEDIMIENTO DE LA «LOTERIA»

MADRID.—Por el procedimiento de la «lotería», fué timado esta tarde el industrial de Caravaca (Murcia) don José Martínez Sánchez, el cual presentó la oportuna denuncia en el Juzgado.

### POR LOS SUCESOS DE AGOSTO

### AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION CONTRA EL GENERAL GONZALEZ CARRASCO

MADRID.—El juez que entiende en el sumario por los sucesos de agosto, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el general González Carrasco, a quien, en el caso de no presentarse, se declarará en rebeldía.

### EN EL MATADERO MADRILEÑO

### UN TORO DESMANTADO, HIERE A VARIAS PERSONAS

MADRID.—Hoy por la mañana, cuando los obreros del matadero se disponían a sacrificar algunas reses del matadero don Ricardo Pérez, uno de los toros que iba a ser sacrificado logró evadirse del matadero, saliendo por otros locales, ocasionando la consiguiente alarma.

El animal se introdujo en el local destinado a la venta de hortalizas, y las personas que en él se encontraban, al darse cuenta del peligro, corrieron en diferentes direcciones en busca de refugio.

El toro corneó aparatosamente al anciano de setenta años Mariano Heredia, al que causó lesiones de gravedad. Recogido el herido, fué trasladado a la Casa de Socorro más inmediata y de este establecimiento fué conducido en grave estado al Hospital.

El toro también empujó a otras personas, causándolas lesiones de consideración.

Un guardia civil, en evitación de que el animal siguiera causando más víctimas, hizo uso de su pistola, matándole al primer disparo y cesando con ello la consiguiente alarma producida.

### EN LA FACULTAD DE MEDICINA

### AL PRETENDER ENTRAR LOS ALUMNOS DE F. U. E. SE PROMUEVE UN ESCANDALO

MADRID.—Esta mañana, en la Facultad de Medicina, al acudir los alumnos a clase y verlas cerradas, produjeron algún escándalo. Los guardias de Asalto y demás fuerzas, simulaban una carga, disolviendo los grupos.

Los estudiantes formularon una protesta. Parece que los elementos que hicieron la protesta, fueron los estudiantes adscritos a la F. U. E.

### EN MADRID

### LA FESTIVIDAD DEL DIA

MADRID.—Hoy se ha celebrado en esta capital la Festividad de Todos los Santos, con más solemnidad que en años anteriores. Los templos, en donde se celebraron solemnes oficios, se vieron durante todo el día muy concurridos.

También los cementerios estuvieron concurridísimos.

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

### SE DESPACHARON ASUNTOS DE TRAMITE

MADRID.—En el Palacio de Buena Vista se celebró esta mañana Consejo de Ministros, que fué muy breve.

La reunión dió comienzo a las once y media y terminó antes de las dos de la tarde.

En la entrada ni a la salida hicieron los ministros manifestaciones de interés.

El ministro de Agricultura dijo que en el Consejo se habían despachado diversos asuntos de trámite y se había tratado del estado de las líneas aéreas postales.

Añadió también, que habían tenido necesidad de suspender el Consejo primero que otras veces por tener que asistir al banquete que en el Palacio Nacional tendría lugar en honor del presidente del Consejo de Francia, señor Herriot.

## INFORMACION DE BARCELONA

### DENUNCIA SENSACIONAL EN TORNO A UNA GRAN PIGNORACION DE VALORES

BARCELONA.—A primeras horas de la noche se extendió por los círculos bursátiles y financieros de Barcelona un rumor que, al ser confirmado, ha producido gran sensación. La calidad de las personas relacionadas con el asunto y las circunstancias en que se ha producido han dado lugar a muchos comentarios, y se espera que tenga derivaciones sensacionales. Según nuestras noticias, el viernes pasado una banca barcelonesa presentó al Juzgado de guardia número 16 una querrela por esta contra una acaudalada firma de Barcelona, millonario conocidísimo y que se dedica a los negocios de pignoración. Admitida la querrela, el Juzgado envió seguidamente al Colegio general de Agentes de Cambio y Bolsa y al Mercado Libre de Valores de esta ciudad una relación de títulos con su numeración correspondiente sobre los cuales quedaba prohibido operar. El resumen de la lista, con el valor aproximado, al cambio actual, es el siguiente: 1.000 acciones hulleras que representan 235.000 pesetas; 160 acciones Filipinas, por 217.500 pesetas; 1.325 acciones Aguas, por 850.000 pesetas; mil obligaciones municipales 5 por 100, por un millón de pesetas; 1.500 obligaciones Puerto Franco, por 450.000; 500 acciones Ferrocarriles Norte, por 100.000, y 600 cédulas Crédito Local, 5 y medio por 100, por 180.000 pesetas.

Según nuestras noticias, la Banca en cuestión pignoró valores por 15 a 18 millones de pesetas a la firma antes aludida. Pasado un tiempo de la operación, y necesitando el Banco adquirir cierta cantidad de títulos de la misma clase que los resesados por encargo de uno de sus clientes, encargó a sus agentes su adquisición en el mercado bursátil. Adquiridos dichos valores, el Banco comprobó con la natural sorpresa que eran parte de los mismos que había pignorado. Ante este hecho, la citada Casa de Banca procedió a la inmediata denuncia del caso, que, como decimos, ha sido admitida y está tramitándose por el Juzgado.

Hemos hablado con algunos bolsistas, los cuales nos han manifestado que el hecho de que dichos valores fuesen lanzados en determinados momentos al mercado les explica lo insólito de algunas repentinas depresiones producidas recientemente, que habían sido causa de perjuicios de consideración.

### RUMORES DE DIMISIONES

Circula con insistencia el rumor de que van a presentar la dimisión de sus cargos los tenientes de alcalde señores Giral y Ullé, por deseo expreso, al parecer, del señor Lerroux. También parece que los radicales van a abandonar todas las Comisiones de las que forman parte. Tanto este abandono como aquellas dimisiones, están, al parecer, relacionadas con el asunto de la venta de empleos.

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que desde hace días tenía noticias de la existencia de un rumor que se extendía por el país, de que se iba a celebrar un banquete en honor del gobernador Lerroux.

### INFORMACION DE ANDALUCIA

### ESPERANDO EN SEVILLA AL DIRIGIBLE «GRAFF ZEPPELIN»

SEVILLA.—Mañana por la tarde llegará a ésta el «Graff Zeppelin», para cuyo aterrizaje han comenzado ya a hacerse los preparativos. Se ha hecho público el anuncio de que el dirigible no podrá tomar pasajeros ni correspondencia en ésta.

### POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

SEVILLA.—La Policía ha detenido por repartir hojas clandestinas al joven Juan Garrido, el cual dijo que se las había entregado en la Torre de Oro un individuo desconocido. Le fueron ocupadas gran número de hojas.

### UN BANQUETE

GRANADA.—En Baza se ha celebrado un banquete en honor del juez de primera instancia señor Parra, que ha sido trasladado por el Gobierno. El acto estuvo muy concurrido.

### EL TOQUE DE CAMPANAS EN JAEN

JAEN.—El Ayuntamiento ha acordado reglamentar el toque de campanas de nueve de la mañana a seis de la tarde, y con duración de un minuto para los casos de incendio.

## INFORMACION DEL PAIS VASCO

### HA SIDO MULTADO CON DIEZ MIL PESETAS «EUKADI», DE BILBAO

BILBAO.—Ha regresado de un viaje a Madrid el gobernador civil de la provincia, señor Amilibia.

Hoy, a mediodía, recibió la visita de los periodistas, a quienes les dijo que estaba muy satisfecho de la marcha de las gestiones realizadas en los diferentes departamentos ministeriales, y sobre todo de la entrevista celebrada con el ministro de Obras Públicas.

—Consecuencia de esta entrevista, el próximo jueves convocaré a una reunión, a la que asistirán las representaciones de las clases industriales y en la cual habremos de tratar, entre otros asuntos, el que sean respetadas en las industrias las actuales plantillas, impedir nuevos despidos y organizar la jornada semanal de trabajo.

Hablando de otras cosas, dijo que, según lo había autorizado el ministro de la Gobernación, había impuesto una multa de diez mil pesetas al periódico nacionalista «Euzkadi», por la publicación de un artículo firmado con pseudónimo y del cual es autor un diputado nacionalista.

Se ha impuesto esa sanción por el elevado tono separatista en que estaba redactado.

Manifestó también que se habían impuesto multas de quinientas pesetas a varios oradores nacionalistas que se habían manifestado en tonos separatistas en varios actos públicos.

Terminó diciendo el señor Amilibia que esta tarde, a las tres y media, había salido un autocamión ocupado por guardias de Asalto con objeto de impedir cualquier incidente que tratara de producirse al dar la toma de posesión a la nueva Comisión gestora del Municipio.

### EL DIRECTOR GENERAL DE ENSEÑANZA EN SAN SEBASTIAN

Esta mañana llegó a ésta el director general de Enseñanza, señor Llopis, que visitó la Escuela de San Ignacio, la cual habrá de transformarse en Escuela Normal.

### ES DETENIDO UN INDIVIDUO QUE PROPONIA LA ADQUISICION DE CIERTAS ACCIONES

VITORIA.—La Policía gubernativa hizo un importante servicio. Parece que hace varios días llegaron unos individuos, que comenzaron a visitar a algunos industriales, comerciantes y hombres de negocios, a los que propusieron la suscripción de unas acciones de la Sociedad anónima Crédito Mercantil Español, de Málaga.

Les exigieron únicamente la entrega de cincuenta pesetas por acción y aplazando para fecha más lejana la entrega del resto del valor de la acción.

La extraña forma de hacer la proposición infundió sospechas. Dieron cuenta a la Policía, y ayer ésta practicó la detención de la persona que proponía el negocio. Fué conducida a la Comisaría.

A pesar de la reserva que se guarda se sabe que existe legalmente en Sociedad anónima cuyo nombre se tomaba para organizar las estafas. No obstante, parece ser que por mediación de la Dirección de Seguridad se habrá dado orden a Málaga para esclarecer varios hechos referentes a esta estafa.

Se dice también que la Policía sabe que hay varias personas complicadas en el asunto, pero se guarda tan absoluta reserva que no se ha podido averiguar ni el nombre del detenido, ni la declaración prestada.

Solamente se sabe que dicha Sociedad tiene una Delegación en Zaragoza, en la calle de Jaime I, y que la Policía ha transmitido órdenes a dicha ciudad. A la hora de telefonar siguen las gestiones de la Policía para el esclarecimiento del asunto.

### NOTICIAS DE POLITICA

### REORGANIZACION DE LAS AGRUPACIONES DE JURADOS MIXTOS DE SANTANDER

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy un orden del ministerio de Trabajo introduciendo modificaciones en las Agrupaciones de Jurados mixtos. Por lo que afecta a Santander, quedarán constituidas en la forma siguiente:

Primera Agrupación, domiciliada en la calle de Méndez Núñez: Presidente, don Isidoro Vergara Zubiri; vicepresidente, don Gregorio Ranz Lafuente; secretario, don Luis Soler.

Jurados que comprende: Minas y Canteras, Metalurgia y Siderurgia, Construcciones Eléctricas y Material Científico, Industrias Químicas, Industrias de la Construcción, Industria del Vidrio, Obras Públicas, Aguas, Gas y Electricidad.

Segunda Agrupación, domiciliada en la calle de la Esperanza, 1, segundo: Presidente, don Julio Ruiz Olazarán; vicepresidente, vacante; secretario, don Julio Valín.

Jurados que comprende: Pesca, Conservas y Salazones, Industria de la Madera, Construcciones Navales, Construcción de Carruajes, Industria Textil, Vestido y Tejido, Fabricación de Zapatillas, Transportes Mecánicos, Transportes Marítimos (carga y descarga), Tranvías.

Tercera Agrupación, domiciliada en la calle de la Esperanza, 1, segundo: Presidente, don Laureano Miranda Ureta; vicepresidente, don Pedro Díez Pérez; secretario, don Juan García Domínguez.

Jurados que comprende: Industria de la Alimentación; Panadería; Pastas Alimenticias; Comercio en General; Confitería, Pastelería y Chocolatería; Comercio de la Alimentación; Artes Gráficas; Hostelería; Despacho, Oficinas y Banca; Servicios de Higiene; Personal al Servicio de Sanatorios, etc.

### DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

La «Gaceta» de hoy publica un orden del ministerio de Instrucción Pública nombrando vocales de la Junta nacional de Música a don Cipriano Rivas Cherif, don Miguel Salvador y don Federico García Lorca.

También publica un orden del ministerio de Trabajo nombrando a don Juan Negrín vicepresidente del Trabajo y de la Comisión de Corporaciones.

### IGLESIA INCENDIADA

BILBAO.—Durante la madrugada última un incendio ha destruido casi completamente la iglesia de San Pedro de Abanto y Ciérvana. Se cree que el fuego ha sido intencionado, pero hasta ahora se ignoran más detalles.

La iglesia incendiada, se sabe que data del siglo XIII. Está enclavada en el sitio donde tuvo lugar la célebre batalla de Somorrostro, durante la guerra carlista. Desde hace más de un año no se celebraban en ella cultos más que los domingos, y hace tiempo fué sacado el Santísimo, con ocasión de haber querido robar unos ladrones.

Las pérdidas se calculan en 400.000 pesetas, y se reafirma la creencia de que el fuego ha sido intencionado, ya vez que en la referida iglesia no había instalación de luz eléctrica.

### EN LEON

### DESPUES DE TRES MESES HA SIDO PUESTO EN LIBERTAD

LEON.—Ha sido puesto en libertad el señor Eguizar, abogado que se hallaba detenido en ésta desde hacía tres meses.

### EN BURGOS

### HOMENAJE AL PRIOR DE LA CARTUJA DE MIRAFLORES

BURGOS.—Con motivo del cincuentenario del prior de la Cartuja de Miraflores, Padre Goudan, el Ayuntamiento le tributó un homenaje de gratitud por cuanto ha hecho en su vida al frente de la Cartuja en favor del paro y de la crisis obrera.

El acto se celebró en la Sala capitular de la Cartuja, y asistieron el Ayuntamiento, diputados a Cortes derechistas y representaciones de entidades burgalesas de distintas ideologías.

El alcalde, señor Santa María, de filiación socialista, pronunció un discurso elogiando la labor realizada por el Padre Goudan, el cual dió las gracias.

Luego el Padre Goudan hizo entrega de tres mil pesetas para aliviar la crisis obrera, y de quinientas para la Tienda-Asilo.

Se ha iniciado una suscripción popular para colocar en la Cartuja una placa conmemorativa de este homenaje.

### EN MADRID

### BUQUE EN PELIGRO LLEVA A SU BORDO 126 PASAJEROS

BERLIN.—Dicen de Oslo que el buque el buque ruso «Towaristch Stain» pide socorro desde Iceford, cerca de la bahía del Rey, en las islas Spitzbergh, donde se encuentran encallado. Lleva a su bordo 126 pasajeros. Había salido de Trondheim a últimos de la semana pasada, con maquinaria y otros productos que los rusos poseen allí.

Ha salido en su socorro el salvavidas noruego «Jason», que no podrá llegar hasta el jueves por la mañana.

### FALLECE A LOS 105 AÑOS

DEJA HIJOS DE SETENTA Y NIETOS DE TREINTA

MASEGASO.—En la aldea Peñarrubia de Masegaso ha fallecido a la edad de ciento cinco años María Catalán Ruiz.

Según ha manifestado el doctor Faustino Freañ Pereira, hasta los dos días anteriores al fallecimiento ha conservado buen apetito y mejores digestiones, las facultades mentales despejadas, y caminaba por las calles. Nunca se ha visto enferma y aun contaba la mayor parte de su dentadura. Deja hijos de más de setenta años, nietos de más de treinta y bisnietos de doce.

### INFORMACION DE LEVANTE

### EN VALENCIA SE CELEBRA UNA REUNION PARA TRATAR DEL ESTATUTO

VALENCIA.—Esta mañana se celebró en el Teatro Principal una asamblea convocada por el Ayuntamiento y la Diputación de Valencia y a la cual asistieron representaciones de todos los Ayuntamientos de la provincia, para tratar sobre el Estatuto valenciano.

El alcalde de Valencia y el presidente de la Diputación pronunciaron discursos de salutación a los asistentes.

A continuación habló el señor Boeh, de la Derecha regional valenciana, el cual se mostró partidario de comenzar cuanto antes la labor encaminada a que Valencia posea su Estatuto. Terminó diciendo que así como Valencia quiere un Estatuto, lo querrán también Alicante y Castellón.

El señor Samper, diputado, se expresó en términos parecidos al anterior orador.

Intervinieron algunos asistentes más, acordándose ir a la elaboración de un Estatuto juntamente con Alicante y Castellón.

Estas conclusiones se aprobaron por unanimidad y a continuación se dió por terminado el acto.

### LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN LIMA

### PROTESTAN POR LA VENTA DE UN CRUCERO ESPAÑOL A COLOMBIA

LIMA.—Los españoles residentes en Lima, han teleografiado al señor Azafia protestando contra la venta a Colombia de un crucero español.

## ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

### JACKIE BROWN, VENCE POR ABANDONO A YOUNG PEREZ

LONDRES.—En un combate de boxeo para el campeonato mundial de pesos mosca, Jackie Brown ha vencido por abandono al francés Young Pérez.

### POLITICA GRIEGA

### EL SEÑOR VENIZELOS, DIMISIONARIO

ATENAS.—La Conferencia celebrada por los jefes de los partidos políticos ha decidido dar su confianza para la formación de un Gobierno presidido por el señor Tsaldaris.

El señor Venizelos ha declarado que su Gobierno puede considerarse como dimisionario.

El Gobierno Tsaldaris contará con la neutralidad de venizelistas y cafandaristas.

### TSALDARIS, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

ATENAS.—El señor Tsaldaris ha manifestado que anoche había recibido el encargo de formar Gobierno.

«Mañana—añadió—discutiremos los detalles de la formación del nuevo ministerio con los jefes de la oposición, que parecen dispuestos a ayudarme.»

El señor Tsaldaris agregó que las bases de su acción futura consisten en ser unos administradores honestos y economizadores.

«La tarea será dura, porque la cuestión es escarpada; pero emprendemos esta labor porque va en interés del país. Esperamos que el Parlamento y la opinión pública habrán de ayudarnos a levantar la fuerza moral para el resurgimiento del crédito y de las fuerzas financieras del país.»

### A. ESCOBIO ANDRACA MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición.  
Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6.  
Juan de la Cosa, 25, 1.º—Tel. 2.764

### BUQUE EN PELIGRO

LLEVA A SU BORDO 126 PASAJEROS

BERLIN.—Dicen de Oslo que el buque el buque ruso «Towaristch Stain» pide socorro desde Iceford, cerca de la bahía del Rey, en las islas Spitzbergh, donde se encuentran encallado. Lleva a su bordo 126 pasajeros. Había salido de Trondheim a últimos de la semana pasada, con maquinaria y otros productos que los rusos poseen allí.

Ha salido en su socorro el salvavidas noruego «Jason», que no podrá llegar hasta el jueves por la mañana.

### FALLECE A LOS 105 AÑOS

DEJA HIJOS DE SETENTA Y NIETOS DE TREINTA

MASEGASO.—En la aldea Peñarrubia de Masegaso ha fallecido a la edad de ciento cinco años María Catalán Ruiz.

Según ha manifestado el doctor Faustino Freañ Pereira, hasta los dos días anteriores al fallecimiento ha conservado buen apetito y mejores digestiones, las facultades mentales despejadas, y caminaba por las calles. Nunca se ha visto enferma y aun contaba la mayor parte de su dentadura. Deja hijos de más de setenta años, nietos de más de treinta y bisnietos de doce.

### INFORMACION DE LEVANTE

### EN VALENCIA SE CELEBRA UNA REUNION PARA TRATAR DEL ESTATUTO

VALENCIA.—Esta mañana se celebró en el Teatro Principal una asamblea convocada por el Ayuntamiento y la Diputación de Valencia y a la cual asistieron representaciones de todos los Ayuntamientos de la provincia, para tratar sobre el Estatuto valenciano.

El alcalde de Valencia y el presidente de la Diputación pronunciaron discursos de salutación a los asistentes.

A continuación habló el señor Boeh, de la Derecha regional valenciana, el cual se mostró partidario de comenzar cuanto antes la labor encaminada a que Valencia posea su Estatuto. Terminó diciendo que así como Valencia quiere un Estatuto, lo querrán también Alicante y Castellón.

El señor Samper, diputado, se expresó en términos parecidos al anterior orador.

Intervinieron algunos asistentes más, acordándose ir a la elaboración de un Estatuto juntamente con Alicante y Castellón.

Estas conclusiones se aprobaron por unanimidad y a continuación se dió por terminado el acto.

### LOS ESPAÑOLES RESIDENTES EN LIMA

### PROTESTAN POR LA VENTA DE UN CRUCERO ESPAÑOL A COLOMBIA

LIMA.—Los españoles residentes en Lima, han teleografiado al señor Azafia protestando contra la venta a Colombia de un crucero español.

### SAIZ AN TOMIL MEDICO

AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS  
De 11 a 1 y 4 a 5.  
MUELLE, 34. Teléfono 1819.

### EN ARGELIA

### SEIS OBREROS SEPULTADOS

ARGEL.—Comunican de Dellys que ayer se produjo un derrumbamiento en una obra, quedando sepultados seis obreros indígenas.

A consecuencia del derrumbamiento amenazaban producirse otros, lo que dificultó enormemente los trabajos de salvamento.

Tras grandes esfuerzos pudieron ser extraídos los obreros sepultados; pero cuatro de ellos eran ya cadáveres. Los otros dos se hallan en estado desesperado.

### EL APARTADO DE

★ LA VOZ DE CANTABRIA ★  
ES EL NUMERO 62

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## MALIAÑO

UNA PROXIMA ACTUACION DE LA CORAL VALLE DE CAMARGO

Tenemos noticia de que nuestra entidad coral está preparando un programa de obras selectas para dar un concierto en Santander en la segunda quincena del mes actual.

Con objeto de proporcionar al público de la capital un espectáculo no corriente en esta clase de actuaciones, los elementos de nuestra Coral han sugerido a los de la Coral de Santander la idea de que figuren en el programa algunas obras cantadas en conjunto por las dos Corales, con acompañamiento orquestal, agregando a esto la cooperación de dos cantantes de la localidad que merecen la categoría de "divos".

Según nuestros informes, la organización de este acto está muy adelantada y nuestra Coral está gestionando en estos días con las Empresas de espectáculos la determinación de fecha y condiciones de cesión de algunos de los coliseos de mayor capacidad.

Celebraremos que todo esto se confirme para triunfo de los organizadores y para que el público santanderino tenga ocasión de gustar de la buena música, la cual han aprendido a apreciar merced a la labor constante y excelente orientación artística de la notable Coral de Santander.

## MURIEDAS

### NECROLOGICAS

A la avanzada edad de setenta y tres años falleció el viernes en esta localidad el caballero señor don Rogelio Ríos.

El sábado se verificó el entierro, acompañando al cadáver una comitiva que patentizaba, por lo numerosa, las grandes amistades que en vida supo captarse el finado.

Reciban sus desconsolados hijos el testimonio sincero de nuestro más sentido pésame.

Juan de Cantabria

## IMPRESOS DE TODA CLASE

EDITORIAL MONTAÑESA — San José, número 19.

## VALDERREDIBLE

### RUERRERO

Con gran concurrencia de vecinos de este valle y de las provincias lindantes se ha celebrado en este pueblo la feria de San Simón. A pesar del clima, muy frío y algo lluvioso, debido a las nieves cercanas, acudieron, en grandes tropes numerosos vecinos, con grandes cantidades de ganado vacuno, caballar y cabrío. Más que la venta del ganado vacuno, fueron muchos los cambios que se hicieron, obteniendo cuantiosas ganancias.

Es también muy importante esta feria por la venta de ajos, cacahuetes y avellanas, que se cotizaron a buenos precios.

Alrededor de la plaza se instalaron muchas tiendas de tejidos, calzado y ferretería, y figuraban también muchos quinquilleros.

Durante los dos días pudimos admirar lindas y simpáticas señoritas que daban un realce a esta feria que tiene un carácter de fiesta popular.

## MUERTE SENTIDA

Ha causado gran sentimiento en este valle la muerte del que fue gran miembro ejemplar de la Benemérita don Cesáreo Ródenes. El desgraciado guardia estaba casado con una hija del vecino pueblo de Quintanilla, llamada doña Obdulia Gómez.

Huelga decir que el bárbaro atentado de que ha sido víctima el guardia señor Ródenes ha causado gran indignación.

¿Cuándo llegará el día en que cesarán estas criminales atropellos a la Guardia civil? Nuestro más sentido pésame a su esposa y familia.

## DE ENSEÑANZA

Ha sido cursada a la Dirección general de Primera Enseñanza una instancia en solicitud de que construya el Estado por su cuenta un edificio escuela.

No dudamos que los deseos nobles y grandes de estos vecinos, que no anhelan otra cosa que la educación e instrucción de sus hijos, se verán coronados por el éxito. Nuestros diputados han prometido interesarse por este asunto.

## DE FILAS

El distinguido joven don Nicolás Ortega ha regresado felizmente, y rebotando de salud, después de haber permanecido un año sirviendo al Ejército en Viloria.

## DEL AYUNTAMIENTO

Se están haciendo gestiones para alcanzar e instalar cuanto antes una línea telegráfica. Conocido el aislamiento en que permanecemos, si nuestro Ayuntamiento logra alcanzar esta concesión, el valle contará con una gran mejora.

## POLIENTES

La juventud de este pueblo, a fin de cortar de alguna manera la monotonía de los días festivos del próximo invierno, ha contratado para unos meses a los nuevos dulzaineros de Salcedo. —Vinió.



## ¡No pida auxilio porque es usted misma la causante de sus males!..

Quando empezó a viciarse su sangre debió poner remedio inmediato y hoy no sufrirá las consecuencias de su abandono.

## Pero aún no es tarde.

Usted puede curarse haciendo su sangre más pura, más fluida, más vital, con el tratamiento de rectificación sanguínea llamado:

# DEPURATIVO RICHELET

Lleva hasta el último rincón del organismo su acción vivificante y purificadora. Ninguna de las manifestaciones de la sangre viciada resiste a sus eficacísimos efectos.

## He aquí sus principales prescripciones:

Enfermedades de la piel, eccemas, psoriasis, acné, forúnculos, herpes, sarpullidos, alopecias, etc. Llagas varicosas, úlceras, flebitis, hemorroides. Reuma, gota, dolores, nefritis. Trastornos de la circulación: embolias, aneurisma, parálisis, arterio-esclerosis. Manifestaciones virulentas y lesiones de la avariosis en las mucosas y en la piel etc.

Todos esos males cuya causa está en la sangre emponzoñada, y que persisten en el enfermo por falta de un tratamiento científico eficaz, se curan con el Depurativo Richelet o método científico de rectificación sanguínea.

La eficacia del Depurativo Richelet es asombrosa en afecciones crónicas y antiguas, aun en casos desesperados, como lo demuestran millares de testimonios semejantes a los que siguen:

## NUEVAS CURACIONES

### No más dolores ni lumbago

Después de haber probado todo en vano para librarme de dolores y de un lumbago que me hacían sufrir terriblemente, me puse a tratamiento con el Depurativo Richelet y mi curación fue rápida y completa. Al presente me hallo muy bien de salud y no he vuelto a padecer más dolores ni más lumbago.

M. PAULIN DEFAYE

22, rue Bourgon, Paris 13.º

### Desaparecieron los forúnculos

Uno de mis hijos que tenía a menudo reiteradas invasiones de torunculosis, ha sido librado después de una curación con el Depurativo Richelet, y lo más sorprendente es que no le han quedado señales, gracias al auxilio del magnífico restaurador de la piel, el Jabón Richelet. Desde entonces, todas las primaveras renuevo el tratamiento.

Mme. LOUIS NUGIER

13 impasse Parmentier, Tergnier (Aisne) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

## COMILLAS

### BANQUETE HOMENAJE

En la fonda «La Montañesa» se verificó el sábado, día 29, un banquete en honor del profesor del Instituto de Segunda Enseñanza, de Torrelavega, don Fernando Cuervas Díaz de Quijano.

Al acto, que estuvo muy animado, asistieron don Rafael González, don Enrique del Castro, don Jesús Cancio, don Fernando Arnáiz, don Victorino Sáiz, don Cipriano Rodríguez, don Demetrio Lobato, don Alejandro Quintana, don José Carral, don Manuel Sánchez de Movellán, don Carlos Díaz de la Campa, don Julio Pío, don Pedro Fernández, don Andrés Pérez, don José Luis Gutiérrez San Juan, don Valentín Martínez, don Laureano y don Jesús Calvo y don Manuel Díaz García.

Ha sido concedido a don Clemente Lón el arreglo de la carretera de Cabezón de la Sal al puerto de esta villa. —C.

## TALLERES ELECTROMECANICOS MORA

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS. San Fernando, 42.—Santander.

**Bodegas Franco-Españolas**  
Dulzaine  
Bodegas Franco-Españolas

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### EL DIA DE AYER

Disfrutamos de un buen tiempo, acompañado de una temperatura agradable, que fué aprovechado por el público para solazarse por paseos y avenidas.

Con motivo de celebrarse la fiesta de Todos los Santos el cementerio se vió durante todo el día concurridísimo de personas que fueron a visitar a sus muertos; también observamos la presencia en este santo lugar de gente curiosa, aunque por fortuna en número reducido, que no van a estos sitios nada más que a molestar a los que allí tienen enterrados a sus familiares.

El comercio estuvo abierto hasta la una de la tarde; y en las oficinas públicas y particulares se trabajó hasta el mediodía.

En los Campos del Malecón el Club

**Vehículos industriales Carrocería y pintura Garaje MUNDIAL TORRELAVEGA**

**José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA**  
Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.º—TORRELAVEGA

**EMILIO F. DE JUREGUI CIRUJANO DENTISTA**  
Avenida del Cantábrico, 3 TORRELAVEGA

## LIERGANES

### NECROLOGIA

En esta iglesia parroquial se han celebrado solemnes exequias fúnebres por el alma de la que en vida fué virtuosa dama doña Inés González, viuda de Gandarillas, recientemente fallecida en Madrid. Con tan triste motivo, enviamos nuestro pésame sincero a los familiares de la fallecida, entre los que se hallan los esclarecidos doctores don Pedro Noreña y don Julio Blanco, hijos políticos de la bondadosa doña Inés, cuya alma Dios haya acogido piadosamente.

### SE ACABO

Cesó la temporada inhalatoria y con el cierre del balneario cesaron al par las estancias de forasteros, que prestan animación a Liérganes en la época estival.

Al dar fin, por tanto, de cuanto se refiere a noticias de amigos llegados de distintas partes de España, hemos de enviar un saludo cariñoso a los buenos amigos ausentes hoy y lectores de LA VOZ DE CANTABRIA, recordando a los simpáticos señores don Juan Doucet, de Almería; don Ricardo García, popularísimo industrial matritense; don Rafael Vega, ferroviario de M. Z. A.; don Arturo Casanueva, prestigioso abogado santanderino, y su bellísima esposa, doña María Luisa G. de Casanueva; los santofesinos Tuto Valmaseda, don Ambrosio Herrería, don Pascual Lacruz, don Bernardino Sancifrián y su bondadosa esposa, doña Mónica Sáez. A todos ellos deseamosles feliz invierno y el retorno en el próximo verano a este rincón, donde tanto se les estima. —Apl.

**PAULINO CAYON CASA CAYON**  
LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA  
ESQUINA A LA PLAZA MAYOR Teléfono 510 - TORRELAVEGA

## CASTRO URDIALES

### EN EL AYUNTAMIENTO

El domingo celebró sesión ordinaria el Ayuntamiento, presidiendo el alcalde, don Pedro Domínguez, y asistiendo los concejales señores Barrón, Villaverde, Prado, Eguren, Arriola, Rodríguez, Amor, Baranda, Gutiérrez y Cruz. Se trataron, entre otros, los siguientes asuntos.

Comunicar a las Juntas vecinales un oficio de la Administración de Rentas públicas, sobre la adjudicación de montes a los pueblos para aprovechamientos forestales.

Quedar enterados del anuncio del Banco de Crédito Local, interesando de los accionistas el desembolso de diez por ciento de las acciones.

Enviar al Tribunal Contencioso Administrativo el expediente instruido contra el médico titular don Arsenio Goicoechea.

Ordenar la colocación de alumbrado para las clases nocturnas de las escuelas de Otáñez, Santullán y Orrión.

Abonar al subdelegado de Medicina la cantidad que reclama por dos expedientes para reclusión de alienados.

Quedar enterados de la transferencia de un crédito de quince mil pesetas que don Leopoldo Pascua hace a don Inocencio Llana, y de don Diego Amézaga, de las 21.405 pesetas que le adeuda el Ayuntamiento.

Se dió lectura a un escrito del Inspector municipal de Sanidad don Arsenio Goicoechea, solicitando se deje sin efecto el acuerdo municipal por el que se decretó la destitución de su cargo. A propuesta del señor Cruz, y con el voto en contra del señor Baranda, se acordó desestimar el recurso de reposición, subsistiendo el acuerdo anterior.

Pasó a informe de la Junta vecinal de Islares las instancias presentadas por los vecinos María Lavín, Cornuda Liendo, José Alvarez, Pedro Solana, Benigno Seguro, Amparo Seguro y José Seguro, solicitando terrenos del común.

El señor Prado recuerda una moción presentada en unión del concejal señor Eguren, interesando la construcción de nuevos cementerios en los pueblos de Sámano y de Otáñez. En vista de unos datos aportados por el señor Baranda sobre gestiones anteriores de la Junta de Sámano, referentes a dicho asunto, se acordó examinar lo tratado en aquella época y la fórmula proyectada. —C.

## VARGAS

### DE SOCIEDAD

Procedente de Coruña y Llanes, respectivamente, hemos tenido el gusto de saludar en ésta a la distinguida y bella señorita veracruzana Blanquita Fuente, en unión de sus lindas primitas señoritas Conchita y Josefina, recién llegadas de Méjico, siendo acompañadas por el distinguido caballero don Angel Fuente y su amigo señor Iglesias.

Después de pasar una temporada por Bilbao, Logroño y Madrid, hemos tenido el gusto de saludar al inteligente y culto joven del inmediato pueblo de Las Presillas, don Arcadio Bustillo, llegado hace unos meses de la República cubana.

Procedente de Chile, se encuentra en ésta el simpático joven Dimas Quevedo, deseándole grata estancia entre sus familiares y amigos.

Para Madrid ha salido la joven Antonia Quevedo y su hermano Benigno. Lleven buen viaje.

## PROCLAMAS

En nuestra iglesia parroquial se ha leído la primera proclama de la agraciada joven de Santander Concepción Rodríguez e Ignacio Revuelta. Enhorabuena.

## UN TRIDUO

Durante los días 28, 29 y 30 se celebró en nuestra iglesia parroquial un triduo en honor del Señor. Durante los ejercicios estuvo expuesta su Divina Majestad y predicó admirablemente un reverendo Padre pastora de su residencia de Santander, quien con fácil y bien atinada palabra cautivó a muchos fieles que llenaban el templo, en especial la conmovedora súplica que el domingo hizo al Señor. En la misa de coho hubo comunión general.

No queremos terminar esta crónica sin antes, desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA, en nombre del vecindario y en el nuestro, significar nuestra gratitud y agradecimiento al virtuoso y culto sacerdote don Juan del Corro por las importantes obras que ha realizado en nuestra iglesia parroquial, con la cooperación de caritativas señoras y señoritas que no nos escatimado en su ayuda económica, quedando, por tanto, la iglesia muy benéfica.

Dios se lo pague a todas aquellas personas han ayudado a la limpieza y obras tan necesarias. —C.

## AVISO

Líquido en un solo lote existencias procedentes incendio, pañería y forastería del país y extranjero. Se admitirán ofertas días 2 y 3 por la mañana, de 9 a 13 y de 15 a 19 horas. Sastrea Aluja, Pesó, 9. Santander.

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas CASA PAO. En gasa, marracinas, stampados, diagonales, abrigos verano, fantasías, nadie le supera. Compañía, 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Gajero Guerra.

CASA PAO.—Felpas, Risas, Astracanes, Paños fantasía y lisos. Hábitos, Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

EN BEJORIS vendo prado titulado «Losa del Río», da verde todo el año. Escritura, apartado 160, Santander.

VENDENSE, DE OASION, diversos muebles y máquinas «Singer» bobina central, precios baratísimos. Informes: Peña Herbosa, 1, bajo.

AMBROSERO —(Báscena-Ciudad), vendo dos casas, 752 metros terreno. Informa, Administración.

PARA LAS SEÑORAS.—Cuando caséis vuestras hijas visitad la cuchillería del nuevo vaciador afilador «Singer», única Casa de cuchillería fina para regalo de bodas. Alameda Primera, 18.

¡AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L. Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; refuerzo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.99.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

CAMAS TURCAS, 25 pesetas. Magallanes, 20, Alba.



Prensas para uva y manzana desde 70 Ptas. Estrujadoras para uva. Mechadoras para manzanas.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isla, 9, 4.º Santander.

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontraré toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en esca-

0,35 ptas. . . . 7 palabras
0,65 " . . . 15 "
0,95 " . . . 25 "

leras. Detalles: Luis Herros. Torrelavega.

DINERO.—Botas de agua, muy fuertes, para caballo, 14 y 15 pesetas. Zapatería «El Cañón», Santa Clara, 5.

MUEBLES Y TAPIERIA Precios baratísimos. Alba, Magallanes, 20.

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad, 9, Casa Musicator.

CUANDO NECESITE fichero, acuérdese que el de bandejas sueltas «Triunfox», es nacional.

VENDO PERRO sabueso, maestro. Di-girse Correos, Carrejo.

Alquileres SE ALQUILA piso, nueve habitaciones externas, calefacción central, sitio céntrico, mediodía. Informes, edificio Gran Cinema.

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

Enseñanza LECCIONES inglés y francés. Especialidad preparación alumnos exámenes. Conversación, traducciones. Informes: Perines, 38, segundo izquierda.

PROFESORA TAQUIMECANOGRAFIA. Ortografía y Gramática. Enseñanza casa y domiciliariamente. Precios reducidos. Plaza Vieja, 6, primero. Teléfono, 32-66.

BAILES.—Academia Lumberras; distinguida, seria,

garantizada e enseñanza. Plaza Vieja, 8, 3.º

SPANISH LESSONS to foreigners at moderate prices. Cursos de Alemán, Inglés, Francés, traducciones, correspondencia, conversación; lecciones particulares, en grupos y a domicilio. KARL KIRCHER, Blanca, 4.

Traspasos SE TRASPASA tienda de mestibles y bebidas. Venta diaria, de 200 a 250 pesetas. Sitio céntrico. Informes: López Alonso, almacén de vinos. Calle Castilla, 6, Santander.

Hospedajes HOSPEDAJE inmejorable en casa tranquila, sitio céntrico, habitaciones ventiladísimas, cocina excelente, precios económicos. Marina, 1, 3.º izquierda.

«LA ESMERALDA», gran Casa de viajeros de I. Cerecros. Cocina «smerada», amplias habitaciones pensión económica, especial para visitantes. Isabel II, 12, primero.

PENSION.—Desea huéspedes hijos, seis y siete pesetas. Sitio céntrico, cuarto de baño, amplias habitaciones exteriores. Informarán, Administración.

OFRECESE a persona sola, habitación para dormir. Casa económica, sin niños. Guevara, 7, tercero.

HUESPEDES FIJOS, por temporada, se admiten en casa particular. Habitación con agua corriente, caliente y fría. Céntrico piso primero. Pensión económica. Alquiler gabinete con agua corriente. Informarán, Administración.

Colocaciones SE OFRECE joven instruida, para ayuda de oficina, cajera o dependienta, moralidad garantizada. Informes esta Administración.

COMISIONES, representaciones, Victoriano Guzmán Shulz, 5, 1.º y 2.º.

AMA DE ORIA.—Se ofrece, buenas referencias, veintiseis años, casada. Informa: Avenida los Castros, 11, Sardinero.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENCUADERMACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Lealtad, 13.

MODISTA.—A su regreso de viaje de París, expone gran variación de abrigos y vestidos, elegidos por modelos de 25 pesetas hechura. Blanca, 11, cuarto.

MARCA ACREDITADA aceites de oliva, desea establecerse especie Sucursal litoral Cantábrico; necesitando persona activa inteligente, con 30.000 pesetas efectivas. Enríchid: «Acetis Amparo». Alameda de Colón, 22, Málaga.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores remito todas parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Fdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamad teléfono 19-06.

Linea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa. HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente. Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30. Santander a Castro, a las 8,30 y 17.

EDITORIAL MONTAÑESA, S. A. ESTILOS NUEVOS: MEMBRES, TARJETAS, PROSPECTOS, CARTELES, FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS PERIODICOS, LIBROS, ETC. ETC. : : : SANTANDER CALLE DE SAN JOSE, 19 TELEFONO 15-55

LA CASA DE LOS REGALOS... vende todo el año a precios de verdadera alegría. Artículos de CUERO Efectos de VIAJE. Una visita convence más que los argumentos. G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, - SANTANDER

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «HABANA», el día 25 de noviembre. Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de diciembre.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria» ¿QUEREIS COMER BARATO? Despojos de cerdo baratísimos. Espinazos, patas, codillos, vientres, cabezas, costillas. Embutidos de todas clases. Hagan los pedidos a REINOSA, fábrica de embutidos de TIMOTEO FERNÁNDEZ. Finca Florida, teléfono 39. En Santander, al teléfono 84-26.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar. LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEJICO Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

Cervecería LA MUNDIAL. EXCLUSIVA CRUZ BLANCA RIBERA, número 9 SANTANDER TELEFONO número 23-42 CAMARAS FRIGORIFICAS DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL SERVICIO A DOMICILIO

AUTOLUZ LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 28-43

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER El 21 de NOVIEMBRE, el vapor correo SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turistas y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Para toda clase de informes, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander

## NUESTRAS GRANDES FIRMAS

### IGUALDAD DE DERECHO

Por BENITO MUSSOLINI

Coincide el presente artículo del jefe del Gobierno italiano, Benito Mussolini, con el décimo aniversario de la «Marcha sobre Roma». No creemos necesario destacar la importancia política de este trabajo en los actuales momentos.

El acontecimiento más importante en la crónica de la actualidad es la inquisitoria oficial del Gobierno tedesco a las Cancillerías de Inglaterra, Francia, Italia y Estados menores, encaminada a obtener la paridad y alianza jurídica en materia de armamentos. Tal demanda estaba ya anunciada en las orientaciones sugeridas por el general von Schleicher, que aparece siempre en evidencia como el hombre más decisivo y autoritario del Gobierno von Papen. No debía, por tanto, haber suscitado ninguna sorpresa. Contrariamente, al juzgar del comentario, la opinión pública francesa ha reaccionado casi unánime contra la demanda tedesca; en cuanto a la británica, aparece más reservada; mientras que la italiana manifiesta sus simpatías a la nota en cuestión. Es este un momento en el cual precisa dar muestras de sangre fría y mostrar que el impulso sentimental—respetable, pero acaso irreflexivo—derivado de la guerra no ha de influir en el razonamiento, sobre todo cuando nos hallamos ante una nueva situación. La nueva situación determinó el día en que Alemania, vencida, entró a formar parte de la Sociedad de Naciones y automáticamente, como era lógico, dada su importancia, tomó puesto permanente en el

Consejo de la Liga. Desde aquel momento a Alemania le fué universalmente reconocida la igualdad jurídica y el compromiso con las otras potencias en sus derechos y sus deberes. Después viene Locarno, en cuyo acuerdo Alemania y Francia fueron asistidas de la garantía de Inglaterra e Italia. Y es evidente que la garantía dada por estas dos potencias—Alemania en el caso de una agresión francesa y a Francia en la hipótesis contraria—significaba que Alemania y Francia establecían el deber de no agredirse y el derecho de ser—la una o la otra—defendidas en caso de agresión. Este precedente es necesario recordarlo si se quiere proceder a una situación históricamente exacta y políticamente lógica del problema. Todavía, a despecho del ingreso en la Liga de Naciones, a despecho del Pacto de Locarno, Alemania se encontraba en una condición de inferioridad; hallábase prácticamente desarmada en consecuencia de la cláusula del Tratado de Versalles, que le impuso un modesto «status militar» apenas suficiente a la defensa y conservación del orden interno.

Pero, según el Tratado de Versalles, el desarme de Alemania debía ser el preámbulo de una reducción general de armamento a tenor de las reducciones germánicas.

Los trabajos de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme se dilataron durante cinco años. La Conferencia duró cinco meses; sólo se oyeron romanzos de discursos, pero de toda la colosal montaña ha salido el débil parto de la resolución Benes, mientras que no se tuvo en cuenta la propuesta Grandi, precisa, práctica, efectiva. Hay que reconocer que al menos en su primera fase—que era la más importante—, la Conferencia del Desarme naufragó. La desilusión ha sido general, pero se acusa particularmente en Alemania, donde se ha podido constatar que los firmantes del Tratado de Versalles, salvo Italia, no entendieron la práctica de una política real del desarme, y por eso perdieron toda su fe en el Pacto.

El origen y la justificación de la demanda germánica está en el propio espíritu de la Conferencia de Ginebra; cuyo espíritu tiende a perpetuar la desnivelación de derechos entre Alemania y los otros Estados.

Ajustémonos al grave dilema de von Schleicher: o se reconoce la igualdad de derechos a Alemania o ésta se abstendrá de participar en nuevas conferencias del desarme. La abstención alemana lleva consigo el resultado de la paralización definitiva y el aplazamiento «sine die» de la Conferencia, con ello una culpa mortal al organismo y Liga de las Naciones queda gravemente comprometido en la misión de sus fines, con la reserva declarada de Italia.

Hay que partir del punto de vista de que Alemania no puede permanecer eternamente interme. No salimos de la misma alternativa—como ya dije en mi discurso al Senado de Italia—: la seguridad general de los Estados resulta con el estatuto máximo o en el estatuto mínimo de sus argumentos.

Eso sólo ateniéndose al estatuto mínimo como se desarma completamente. Y es lógico que si los estatutos del armamento no se rebajan, Alemania tiene derecho a aumentar, a su vez, el suyo. Esta igualdad de derechos no puede fundarse en clasificar a Alemania en categoría inferior de Estados, desde el momento en que está en pleno ejercicio de su soberanía política y militar. Ahora bien, para evitar la ausencia de Alemania en la Conferencia del desarme, es inevitable que se le reconozca derechos de igualdad jurídica en materia de armamento. Pero apresurémonos a anunciar en interés supremo de Alemania, de frente a todos los Estados de Europa, de frente a América y a la opinión universal está la aplicación moderada de esta igualdad de derechos, y en todo caso, cuando la Conferencia del desarme haya cerrado—bien o mal, pero definitivamente—sus puertas, Alemania debe dar pruebas de gran serenidad; no debe repetir sus errores de psicología que le han costado muchas batallas; debe mostrar su voluntad de paz, y la mesura con que deberá entrar en la fórmula «igualdad jurídica» debe ser de tales proporciones que no turben el ya turbadísimo género humano. Una vez obtenida la paridad jurídica, Alemania debe dar al mundo el espectáculo de su moderación, su grandeza y su deseo real de paz y colaboración, y así será viable el fallo de la Conferencia del desarme y el nuevo estatuto de las fuerzas militares germánicas habrá de estar contenido en la medida proporcional, con arreglo al resultado de una convención entre todas las potencias interesadas.

Crear que se puede cerrar el curso de la historia; creer que se puede comprimir para la eternidad a un pueblo de alta civilización como el pueblo tedesco, después de Rusia el más numeroso de Europa, es simple y pueril ilusión. Para abrir la puerta al futuro no se puede permanecer siempre sin despegarse del pasado.

Benito Mussolini.

(Reproducción prohibida).

## EL PRELIDENDE FRANCÉS EN MADRID



El señor Herriot, en uno de sus democráticos paseos a pie por las calles de Madrid, encontró a estos chiquillos, a los que estrechó cariñosamente la mano y convidó después a frutas... (F.º «Ahorra».)

## INFORMACIONES COMENTADAS

### LA TAURIFICACION DE FRANCIA

Por DIONISIO PEREZ

En el actual afán de resucitar anhelos, ideas y placeres de otros tiempos, hay en Francia algo más nuevo, más inquietante que el «yo-yo»: las corridas de toros. Hace algunos meses ya, un diario aristocrático, «L'Action Française», incluyó una crónica taurina en su página semanal de deportes. Otro periódico, cultivador de elegancias, «Le Figaro», publica frecuentes informaciones de corridas de toros en España. Recientemente, un órgano radical y socialista, «Le Quotidien», relataba bella y justamente la vida de «Granero», aquel torero valenciano que murió corneado, casi destrozado, por un toro en la plaza de Madrid.

Esta actividad periodística corresponde a una realidad de la vida francesa. En breves palabras la describe con toda autoridad el doctor Foreau de Courmeilles, presidente de la Federación Nacional de las Sociedades protectoras de animales: «Aunque prohibidas por la ley—ha escrito en un comunicado a «L'Intransigeant»—se multiplican las corridas de toros. Es una realidad que en el Mediodía y en ciertas grandes ciudades, balsas o playas en moda, se organizan corridas a la española con todo su vano y cruel aparato. Aun en Dax y en Bayona, las corridas andesas, tan pintorescas y tan divertidas, no satisfacen ya a nadie. Los espectadores necesitan «banderillos», «matadors», «picadors», «caballeros en plaza», caballos destripados y toros torturados y descabellados. El juego de agilidad de quitar y poner la divisa, no divierte ya al público; lo que le interesa es el tormento que el torero inflige al pobre toro y su prolongada agonía...»

La «Federation Nationale des Sociétés Protectrices des Animaux» ha dirigido un mensaje a los ministros del In-

solares de la rue Pergolèse. Llevaron a los más afamados toreros de la época—Frasuolo, Lagartijo, el «Galico», Vicente Pastor, «Guerrita» y Mazzantini—, y vestidos a lo curro, los pasearon por los bulevares y los exhibieron en los teatros. Jamás se resobó tanto la pandereta española.

La primera corrida que se celebró estuvo a punto de ser el comienzo de la guerra europea, que ya se ventaba y temía. Toda la policía de París fue impotente para contener la bélica muchedumbre que quería penetrar en el recinto de la plaza para presenciar el emocionante espectáculo español. Y fué un desastre. Los toreros, sin sus armas defensivas y el toro mismo, sin el acicate de su tortura parecieron a los espectadores una estúpida bufonada. La corrida de toros no era trágica ni producía emoción ninguna. Los periódicos se burlaron de los toreros y alguno llegó a decir que era ofensivo para París el que no se dejaban cornear por el toro, como hacían en su tierra. Se probó entonces, claramente, que el misterio brujo de esa fiesta que comienza a enloquecer a los franceses y amenaza ahora dar al traste con la ley Grammont, y abrir el mercado francés a la exportación de nuestros toros bravos y nuestros toreros, es únicamente, la efusión de sangre, el placer sádico de la contemplación del dolor y de la muerte.

Ahora, la literatura ha precedido a la implantación del espectáculo. Un novelista, que anduvo por los cosos y cerrados de España, conmovió a las lectoras ingenuas con el relato de la vida íntima de los toreros españoles, profesionales de las aventuras del amor, según este cuentista. Ya no se escribía en francés, de nuestras corridas de toros, con aquel espanto y aversión con que escribieron Dumas, Gautier y otros viajeros gabachos, sino con apasionada admiración. Una legión de cronistas siguió al novelista innovador.

Se concibe que la «Federation des Sociétés Protectrices des Animaux» se dé ya por vencida y limite su acción a tender las manos trémulas al Gobierno y gritarle angustiosamente: «Terrible piedad del corazón de nuestros niños...»

Dionisio Pérez.

## LIGA DE CONTRIBUYENTES

### EL PUERTO DE SANTANDER Y LAS LINEAS TRASATLANTICAS

Se nos remite esta nota: «Realizadas rapidísimamente, como la gravedad y la urgencia del asunto imponían, las gestiones que la Liga de Contribuyentes estimó más convenientes y necesarias en Santander y en Madrid, para adoptar la actitud adecuada en defensa de los intereses de nuestro puerto trasatlántico, en relación con las noticias publicadas por diversos periódicos de España sobre las futuras líneas españolas interoceánicas, han sido recibidos informes, según los cuales no procede ya celebrar la Asamblea que preparáramos para el día 6 del corriente en esta Asociación, puesto que los derechos que creamos nos asisten no serán perjudicados como aquellas noticias hicieron temer.

Por el momento, la Liga de Contribuyentes, en el mejor servicio del interés de Santander, se limita a anunciar la suspensión de la Asamblea proyectada, confiando en la autoridad de los informes recibidos, y en el día que sea oportuno, hará públicas las gestiones realizadas y la gratitud debida a quienes nos ayudan a cuidar del porvenir y la vida de nuestro puerto.»

## Angel Gómez de la Casa

Instrumentos de los niños  
Plaza de la Esperanza, 2, primero

## ESPECTACULOS

### GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media (especial): «El rey de los frescos» (estreno) y dibujos.

### TEATRO PEREDA

A las siete y a las diez y media (funciones populares): «Indeseable». Producción Fox, dialogada en español.

### SALON LICEO

A las siete y diez y media, la grandiosa superproducción «La cortesana».

### SALON VICTORIA

A las siete: «La princesa del caviar» y «Actualidades Gaumont».

### POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «La princesa del caviar» y «Actualidades Gaumont».

### PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «El rey de los frescos», y dibujos.

# GRAN GALA TRAVESTI

REMITIDO

## A LOS GANADEROS DE LA PROVINCIA

«Para el viernes, día 4 de los corrientes, está convocado el Jurado mixto de Ganaderos y Fabricantes de Productos Lácteos de Santander.

El objeto de esta reunión es estudiar los razonamientos expuestos por ganaderos y fabricantes en el juicio de conciliación que ha de celebrarse en el día anterior, tramitando legalmente lo que de los mismos se desprenda.

Dicho juicio, derivado de la contestación unánime y negativa de los fabricantes a las peticiones formuladas por las Casas del Pueblo Campesinas, de la U. G. de T., y principalmente a la que se refiere al aumento de diez y quinientos céntimos sobre el precio actual para las cotizaciones de verano e invierno, requiere la atención más reconcentrada de la población campesina montañesa sin distinción de matices, y convencidos de ello, los vocales del Jurado mixto, que suscriben, representantes en dicho organismo de la mayoría de los ganaderos de esta provincia, desean hacer constar, por adelantado, que ellos HACEN SUYAS LAS PETICIONES JUSTAS DE LAS CASAS DEL PUEBLO CAMPESINAS, y principalmente la cláusula que fija como precio de venta cuarenta céntimos en verano y cuarenta y cinco en invierno.

Como la reunión del viernes y las que sucesivamente se celebren han de alcanzar transcendental importancia, puesto que de la resolución que tome este Jurado depende el precio que ha de regir durante toda la temporada, los vocales ganaderos que firman, dándose perfecta cuenta de la enorme responsabilidad que afrontan, y en su deseo de actuar lo más públicamente que les sea posible para evitar suspicacias y recelos, entrega esta nota, acogiéndose a la bondad de la Prensa, para que llegue a conocimiento de los interesados y estén éstos al tanto de nuestra gestión.

Nos veríamos mejor apoyados y con mayor fuera moral para defender los intereses de los productores de leche, que tanto representan en nuestra provincia, si todos los abastecedores de las fábricas hicieran con nosotros causa común, alentándonos en nuestra campaña en favor de la subida del precio de la leche, indicándonos, al mismo tiempo, el que ellos creen remunerador y justo, sin perder de vista las condiciones que regulan la vida de las industrias transformadoras, con las que armónicamente queremos convivir y a las que deseamos una ininterrumpida prosperidad.

A este fin, rogamos a los ganaderos asociados que se dirijan a sus respectivas Juntas directivas, en Santander, en el sentido antes indicado, y aquellos no asociados, que presenten, por escrito, sus quejas y pretensiones a algún vocal del sector ganadero del citado Jurado, domiciliado en esta ciudad, calle de Lope de Vega, núm. 6, primero.

Estando el Jurado mixto Lechero constituido por cinco vocales ganaderos y otros cinco vocales fabricantes, es imprescindible, para el logro de nuestras aspiraciones, LA MAS PERFECTA UNION DE LOS VOCALES GANADEROS, pues la menor disidencia fundamental acarrearía nuestra derrota y con ella la subsistencia del ruinoso precio a que precisamos vender la leche de nuestras vacas en toda una campaña anual. Nosotros, así lo entendemos.

Rogamos finalmente a los ganaderos, que no vean en tan importante asunto cuestión política alguna; es, simplemente, la resolución de un problema planteado antaño y que a todos afecta, precisando la más firme unión de la clase ganadera, sin que ello implique hipoteca alguna de las convicciones políticas y religiosas de los campesinos montañeses.

Santander, 2 de noviembre de 1932.  
—Por la Federación de Casas del Pueblo Campesinas, Matilde de la Torre.—Por la Cámara Oficial Agrícola, Carlos Cabello.—Por la Asociación de Lecheros de la Provincia, Manuel Vega.—Por la Asociación Provincial de Ganaderos, Ernesto Alday.»

FRONTA a la risa sana, espontánea y sincera, se suavizan las asperezas y se derriban los odios...  
GEORGES MILTON (BOUBOULE)  
INTITA A TODOS A REIR, VIENDOLE EN

EL REY DE LOS FRESCOS  
ESTRENO  
HOY MIERCOLES ESPECIAL EN EL GRAN CINEMA  
BUTACA a las siete, 1,50

Emerados in presen en la EDITORIAL MONTANESA  
San José, 19. Teléfono 15-55.

**TEATRO PEREDA**  
Hoy, miércoles, 2 de noviembre.  
TARDE, a las 7. NOCHE, a las 10,30  
FUNCIONES POPULARES  
GRAN EXITO  
de la soberbia producción FOX  
Dialogada en ESPAÑOL.  
**INDESEABLE**  
Por Elisa Landi y Paul Lukas.  
Butaca: tarde, 1,50. Noche, 1.  
General, 0,40.  
La entrada al Anfiteatro por el Río de la Pila.  
Mañana, jueves A las SIETE  
ESTRENO SENSACIONAL  
★ MATA-HARI ★  
Intérpretes:  
Greta Garbo, Ramón Novarro, Lionel Barrymore, Lewis Stone.  
A las 5 1/2 Inauguración del  
**Salón HOLLYWOOD**

**Antonio Alberdi**  
Ausente, suspende su consulta hasta nuevo aviso.

**POLITICA MONTANESA**  
JUVENTUD REPUBLICANA RADICAL

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud, a fin de celebrar junta general extraordinaria el próximo jueves, día 3 del corriente, a las ocho y media de la noche, para tratar la siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Organización provincial de Juventudes. Ruegos, preguntas y proposiciones.  
Siendo de gran importancia y de urgente resolución los puntos a tratar, se encarece a los afiliados la más puntual asistencia.

Estando a punto de agotarse las invitaciones para la cena-homenaje a Isidro Mateo Ortega, se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud, al Partido y a los simpatizantes en general, se apresuren a tomar las suyas, pues una vez cubierto el cupo de cabida no se podrá despachar ninguna más.

Como ya se ha anunciado, las invitaciones están a disposición de los que deseen asistir, en el Bar Esteban, en Puertochico; barbería de Pescador, en la calle de Peña Herbosa, 33, y en Secretaría de esta Juventud, calle de Colón, núm. 20.

**EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA**  
SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE:  
**DON TEOFILO GOMEZ**  
ALCALA, 22  
(frente al Alkazar)  
Y  
**DON M. ONTANON**  
ALCALA  
(frente a Las Calatravas)